重点研发计划项目申报指南

重点研发计划针对事关我省整体自主创新能力、产业核心竞争力、共性和社会公益性重大问题等，围绕研发链部署创新链，重点支持从应用基础研究、重大共性关键技术开发到成果转化产业化示范进行全链条创新设计，促进从研究开发到应用示范的有机衔接。支持面向行业、面向区域特色产业、面向市场开展共性技术开发、工程化应用、技术集成和成果转化等研发与服务项目，推动形成新技术、新材料、新装备、新产品、新工艺、新品种、新业态、新模式,为全省经济社会发展主要领域和区域发展提供持续性的支撑和引领。
农业领域
（一）云南四大粮食作物育种及丰产增效科技创新重点专项

以主要粮食作物为对象，重点开展育种技术与材料创新、优良品种选育、节本增效栽培技术和良种繁育与种子加工研究。通过专项实施，育种效率提高40%；培育新品种50个；研发轻简化栽培技术10套；研制作物SNP基因芯片4张；研发原种（薯）繁育（制）关键技术10套；研发种子质量控制关键技术10套；新品种、新技术、新模式累计推广应用1500万亩以上。

1.主要粮食作物育种共性技术

研发内容：针对云南主要粮食作物育种效率不高的问题，通过精确鉴定生产主栽品种和重要育种亲本的生物和非生物抗性的表型和基因型，为品种选育提供优异材料和基因供体。构建高产、抗性、品质的分子辅助选择（MAS）、单倍体高频率诱导、单双倍体（DH）、基因编辑的生物育种技术体系及高效平台。

考核指标：【约束性指标】鉴定出稻作、玉米、麦类、马铃薯10份以上的重要亲本及生产主栽品种的生物和非生物抗性，主要包括稻作（稻瘟病、白叶枯病、耐冷、）、玉米（穗粒腐病、灰斑病、、麦类（锈病、白粉病、面筋、蛋白质、P高效、N高效）、马铃薯（晚疫病、）等性状，品质相关的淀粉、蛋白质、面筋、高油及肥效利用P、N高效等性状，以及主要农艺性状的表型和基因型鉴定，提供这些性状的相应基因遗传位点（分子标记）100个以上，遗传距离<5cm；构建高效的主要农作物生物育种技术体系10套以上、高效平台4个以上，育种效率提高40%以上。【预期性指标】申请或获国家专利10项以上。

2.主要粮食作物种子分子指纹检测技术研究与应用

研发内容：研究稻作、玉米、麦类、马铃薯农作物的SNP标记位点，创制其全基因组的SNP基因芯片；制定农作物品种分子指纹检测方法、数据库及查询平台管理和标准样品管理的技术规范；构建品种分子指纹数据库和查询平台；规模化应用农作物品种分子指纹鉴定体系。

考核指标：【约束性指标】建立稻作、玉米、麦类、马铃薯分子指纹检测的SNP位点筛选规范，制作稻作、玉米、麦类、马铃薯SNP基因芯片各1张；制定农作物分子指纹检测技术规范，构建作物分子指纹数据库和分子指纹对比查询平台。【预期性指标】申请或获得发明专利10项以上。
3.主要粮食作物良种繁制与种子质量控制共性技术

研发内容：围绕主要粮食作物良种繁制过程中的关键技术，研究稻作、玉米、麦类、马铃薯农作物的良种繁制技术；研究主要粮食作物种子质量控制共性技术，包含种子繁制、检测、认证加工、仓储、物流过程中的关键技术。针对种子（种苗、种薯）携带病原的突出问题研发快速检测技术。

考核指标：【约束性指标】研发稻作、玉米、麦类、马铃薯良种繁制技术10套；研发种子质量控制关键技术10套。【预期性指标】申请或获得发明专利10项以上。

4.主要粮食作物丰产节本增效栽培技术

研发内容：针对生产中主栽品种生育进程、产量结构特性，针对用种量过大、肥料及农药施用不合理、种植效益低，以及农村青壮年劳力的不断减少、生产迫切需要轻简化栽培技术等问题，围绕研究生产中主栽品种的轻简化栽培技术，达到丰产节本增效的目的。

考核指标：【约束性指标】提出栽培技术规程10套以上，核心栽培技术示范400万亩。创建百亩核心样板20个以上，其中稻作、玉米、麦类、马铃薯每年各1个以上。年推广应用面积10万亩重大栽培技术8项以上，增产3%，以上亩节本100元以上。【预期性指标】申请或获国家授权专利8项。

5.稻作新品种选育

研发内容：针对云南稻作生态气候复杂多样，对稻作品种类型需求多样性的特点，以解决云南不同生态区水稻生产中存在的关键问题为目的，科学制定冷凉、温暖和籼稻区等不同稻作生态区的育种目标，强化多性状协调改良，通过杂种优势利用、常规育种以及分子标记辅助选择等方法的综合应用，选育出具有优质、高产、稳产、多年生性、多性状、耐冷、耐旱、抗稻瘟病、抗白叶枯病等特点的稻作品种，同时开展云南六大名米等专用稻米品种的提纯复壮选育工作。

考核指标：【约束性指标】育成新品种25个以上。其中育成冷凉稻区的品种4个，耐冷级别达MR以上，产量比区试对照品种增产2%以上；育成温暖稻区的优质高产品种9个（其中米质达国标III级以上品种3个），产量比区试对照品种增产3%以上，中抗稻瘟病和白叶枯病；育成优质籼稻品种5个（其中米质达国标III级以上品种3个），产量比区试对照品种增产2%以上，中抗稻瘟病和白叶枯病；育成多年生稻品种1个，实现种植一次连续收获两年，产量和产区主栽品种产量相当；提纯复壮六大名米品种各1个。年推广能力达到20万亩的重大品种2个。新品种累计示范推广400万亩。【预期性指标】申请或获得国家植物新品种权15项以上。

6.玉米新品种选育

研发内容：针对云南省玉米生产需要优质、抗逆、稳产杂交玉米新品种，以及玉米生产结构性调整的需求，结合常规育种和分子育种新技术，选育高产、稳产、优质、多抗、广适性、多用途的新品种。培育突破性的强优势杂交玉米新品种（饲用玉米新品种；高油玉米、优质蛋白玉米、高淀粉玉米新品种；鲜食玉米新品种；青贮玉米新品种等）。

考核指标：【约束性指标】育成玉米新品种10个以上，年推广能力达到50万亩重大品种2个以上。其中育成突破性的稳产、多抗饲用玉米新品种5个以上，产量较对照增产5%以上，品质达到饲料玉米国标二级以上，抗3种以上玉米主要病害，耐低氮胁迫指数80以上，耐旱指数85以上，预期推广面积潜力在50万亩以上。育成特用玉米新品种5个以上，产量与对照品种相当，高油玉米油份≥7.5%、优质蛋白玉米赖氨酸≥4.0%、高淀粉玉米粗淀粉≥75.0%、鲜食玉米品质达到国标二级以上、青贮玉米品质达青贮玉米国标三级以上且生物产量鲜重≥5.0吨以上。新品种示范推广500万亩。【预期性指标】申请或获得国家植物权品种权15项以上。

7.麦类新品种选育

研发内容：针对云南省麦类生产上存在的生态多样性、品种多样性、功能的多样性等实际需求，结合常规育种技术和育种新技术，选育优质、高产、多抗、广适性、多用途的麦类新品种。选育优质专用高产多抗小麦新品种选育；选育高产多抗杂交小麦新组合选育；特色优质小麦新品种选育；选育优质专用大麦（含青稞）新品种选育；选育特色燕麦品种筛选。
考核指标：【约束性指标】育成麦类新品种20个以上，其中选育高产多抗中筋小麦新品种5个（品质指标介于强筋与弱筋之间；省区试产量较对照品种增产3%；抗条锈病、白粉病），高产多抗弱筋小麦新品种2个（省区试产量较对照品种增产或减产不显著；抗条锈病、白粉病），强筋小麦新品种1个（省区试产量较对照增产或减产不显著）。选育强优势杂交小麦新组合3个（区试产量较区试对照种增产5%以上）。选育高产多抗饲料大麦新品种4个（省区试产量较区试对照种增产5%以上；抗白粉病、条纹枯病），高产多抗啤酒大麦新品种3个（省区试产量较区试对照种增产5%以上；抗白粉病、条纹枯病）。选育高产多抗青稞新品种1个。选育特色优质小麦新品种3个（糯小麦或彩色小麦或燕麦，区试产量较对照增产或减产不显著）。【预期性指标】申请或获得植物新品种保护权及专利15项以上。麦类新品种累计示范推广200万亩以上。    
8.马铃薯新品种选育

研发内容：针对云南马铃薯是粮食作物，同时也是蔬菜、饲料及加工原料兼用作物等实际需求，选育适合大春马铃薯栽培区域（滇东北、滇西北等）、冬季马铃薯生产区域（德宏、建水、临沧、版纳、普洱及北部河谷区域）、适合小春马铃薯生产区域（陆良、大理、保山等）、适合秋马铃薯生产区域（陆良、宣威）生产所需的多用途马铃薯新品种。这些品种的总体要求是高产稳产、抗晚疫病、商品性好。

考核指标：【约束性指标】育成马铃薯新品种10个以上，新品种示范推广200万亩，年推广应用面积10万亩以上重大品种2个以上。其中大春作生产马铃薯新品种4个以上，产量不低于2000kg/mu，比对照品种（合作88）增产10%以上，多点示范平均产量不低于1800kg/mu，晚疫病抗性中抗以上；选育适合冬作生产马铃薯新品种2个，产量不低于2500kg/mu，比对照品种（合作88）增产10%以上，多点示范平均产量不低于2000kg/mu，淀粉含量12%-15%，休眠期短，晚疫病抗性中抗以上；选育适合小春生产马铃薯新品种2个以上，产量不低于2000kg/mu，比对照品种（合作88）增产10%以上，多点示范平均产量不低于1800kg/mu，生育期80-90天，苗期对干旱胁迫及低温胁迫不敏感；选育适合秋作生产马铃薯新品种2个以上，产量不低于2000kg/mu，比对照品种（合作88）增产10%以上，多点示范平均产量不低于1800kg/mu，休眠期90-100天，晚疫病抗性中等以上；完成1套云南马铃薯四季生产种薯繁育供应体系标准；完成主推品种配套栽培技术规程4套。【预期性指标】申请或获得植物新品种保护权15项。马铃薯新品种累计推广应用200万亩以上。

（二）云南主要特色经济作物资源育种及生产技术研究示范重点专项

结合云南省特色经济作物种植的特点和规律，围绕育种技术与材料创新、优良品种选育及繁育、节本增效栽培技术、种子加工等科技创新链条，创制优异新种质，形成高效育种和种植技术体系。在国家、省级农业科技园区推广示范的优先支持。
1.云茶产业提质增效关键技术研究

研发内容：云南特色茶资源发掘利用、新品种繁育推广、茶树高效栽培配套集成技术与机械化、普洱茶低碳绿色加工等关键技术，以科技引领云茶产业的发展和产业的提质增效。

考核指标：【约束性指标】发掘特异茶树资源30份，筛选特色茶树新品系10个，选育新品种3个，新品种累计推广应用10万亩以上；中低产茶园改造技术集成示范10000亩，亩产提高10%以上，茶叶综合产值提高15%以上；建立1套茶园机械化作业工作规程；茶园栽培管理机械化示范20000亩；开发新产品3个。【预期性指标】申请或获得植物新品种保护权及专利5项以上。

2.主要蔬菜作物育种和安全高效栽培技术创新

研发内容：以云南主要外销主要蔬菜品种为研究对象，开展育种、种苗繁育和安全高效生产等技术研究，发掘蔬菜重要品质、抗病虫性、雄性不育等经济性状相关基因和分子标记，应用于蔬菜种质资源鉴定和辅助育种；选育优质、抗病、适应性好，适于云南冬春和夏秋两大高原特色蔬菜生产的蔬菜新品种；结合所选育的品种，开展种子种苗繁育标准化技术研究与应用，研发集成适于不同环境与栽培模式(露地与设施栽培)的安全高效生产技术，通过多点试验与生产试验测试，进行研发成果的示范与推广应用。

考核指标：【约束性指标】培育新品种12-15个；制定种子种苗繁育标准化技术12-15套；建立安全高效栽培技术标准10套以上；新品种亩产量较对照增加 10% 。【预期性指标】申请专利30项；新品种、新技术、新模式累计示范应用100万亩。

3.云南高原优势水果新品种选育

研发内容：以云南有代表性的优势水果为研究对象，开展种质资源精准鉴定与创新、优良品种选育、省力化生态高效栽培技术等研究；建立以品质育种为核心的高效育种与评价体系；培育特色、优质和高产水果新品种并进行试验示范；对现有果园主栽品种的轻简化、省力化、生态化栽培技术进行研究集成并示范。

考核指标：【约束性指标】培育新品种5个以上；高效生态栽培新模式2-3套；果品质量标准3-5个；核心栽培技术示范1万亩以上，创建百亩核心样板4个以上；新品种、新模式累计推广应用60万亩以上。【预期性指标】创制矮化砧木新品系2个；申请或获得发明专利3项以上；获得省级非主要农作物新品种认（鉴）定 5个以上；培训农户等2000人次。

4.云南高原特色花卉新品种选育及高效生产技术集成

研发内容：以鲜切花及特色观赏植物为研究对象，开展花卉种质资源收集鉴定，发掘花卉观赏性、抗性等重要性状相关基因和分子标记，选育具有市场竞争力的自主知识产权新品种；研发集成适于不同区域与栽培模式的环境友好型高效生产技术，实现规模化示范与推广应用，促进云南花卉产品品质的全面提升。

考核指标：【约束性指标】创制和培育远缘杂交、抗病的育种材料60份，发掘相关分子标记位点20个和重要基因6个，培育新优株系35个。建立花卉的高效环境友好型栽培技术，制定行业或地方标准7项。【预期性指标】新申请或获得新品种20个，申请专利15项；新品种、新技术、新模式累计示范应用10000亩、新增总产值5亿元，培训基层技术人员和农户50000人次。

5.云南甘蔗新品种选育及配套技术集成

研发内容：针对云南蔗区生态类型复杂多样，对甘蔗品种类型需求多样性及生产结构性调整的需求特点，以分区育种和轻简高效栽培技术集成示范为思路，开展云南优异野生种质资源创新利用研究，发掘优异基因资源，创制新型亲本，构建独立亲本体系，为品种选育提供材料和基因供体；结合常规育种和分子育种新技术，开展区域性新品种选育，培育高产高糖、稳产、多抗、多用途突破性甘蔗新品种；完善甘蔗脱毒健康种苗生产技术体系，为甘蔗品种高效繁育应用提供技术保障；集成甘蔗配方施肥、地膜覆盖、绿色防控等技术，形成甘蔗轻简高效栽培配套技术。

考核指标：【约束性指标】创制亲本新型亲本5个以上，培育甘蔗新品种3个（其中适宜机械化作业新品种1个）以上，主要经济技术指标较对照品种含糖量增加5%以上或蔗糖分提高0.5%以上、增产5%以上；构建含云南优异野生种质血缘的独立亲本体系，年生产新型杂交花穗1000穗以上，对外提供利用500穗以上；累计推广应用30万亩以上，实现亩增产0.5吨以上，蔗糖分提高0.3个百分点。【预期性指标】育成通过新品种登记的甘蔗新品种3个以上；申请甘蔗新品种权5项以上；申请制定地方标准3项以上；申请或获得国家专利6件以上。形成栽培技术规程2套。
6.云南特色油料作物新品种选育及配套生产技术集成

研发内容：针对云南高原特色油脂产品市场消费需求，创新种间杂交、小孢子培养生物育种技术；创制高含油量高油酸油菜、花生优异种质材料，开展核心种质资源精准鉴定；选育高产、高含油量的高油酸油菜、花生新品种；研究制订配套良种繁育技术、轻简高效生产技术；开展品种和配套技术集成示范。同时，探索研究高油酸油脂新产品，打造高油酸油脂品牌。

考核指标：【约束性指标】创制高含油量（>48%〉）、高油酸(>75%)油菜优异亲本材料10份以上；培育高油酸油菜新品种（系）5个以上；对20份以上油菜核心种质资源进行精准鉴定。收集引进高油酸(>70%)花生优异种质10份以上；筛选培育高油酸油用花生品种2个以上；对10份以上花生核心种质资源进行精准鉴定。研制良种繁育技术体系2套，制订良种繁育技术规程1项以上；建设1500亩良种繁育基地2个；提出栽培技术规程3套以上, 创建百亩核心示范区5个以上；新品种、新技术推广累计应用20万亩以上。【预期性指标】申请或获得国家植物权品种权5项以上；研制高油酸油脂新产品2个。

7.云南小粒咖啡种质创新及种植技术集成

研发内容：针对云南省咖啡生产存在的品种退化、种植技术不规范、病虫害害严重、品质不稳定以及咖啡初加工过程中质量难以控制等问题，围绕咖啡资源调查、良种培育、生态咖啡园与基地建设、咖啡主要病虫害监控体系建设与应用、咖啡初加工集成技术创新应用、咖啡质量控制体系构建及生产应用等关键环节进行研发并推广应用，促进咖啡产业提质增效。

考核指标：【约束性指标】筛选咖啡优良品种15个以上；提出生态咖啡园种植技术规程1套；创建良种繁育基地1-2个；创新初加工技术3项，节约加工成本8%以上；建立主要病虫害监控体系，制定相关标准2-3个；新品种新技术集成示范30万亩以上。【预期性指标】培训农技人员和农户1000人次；申请或获得国家授权专利3项以上。

8.云南蚕桑优质高效生产新品种选育及丰产增效技术集成

研发内容：以家蚕和桑树为研发对象，围绕稳定发展优质原料茧供基地和实现云南高原蚕桑产业提质增效的目标，发掘利用特色种质资源，通过新技术育种结合常规育种，选育强抗NPV病毒病高产家蚕品种、省力高效人工饲料优良家蚕品种和抗病（褐斑病）丰产桑树品种以及耐剪伐优良桑树品种。同时针对主栽、主养品种的栽、殖丰产技术与节能增效需求，进行小蚕人工饲料育、大蚕省力化育、桑树草本化栽培、桑树剪伐方式混作、等省力高效化技术研发和集成与示范。

考核指标：【约束性指标】育成强抗NPV病毒病高产家蚕新品种2个，示范推广30000张；引进或育成人工饲料育优良家蚕品种2个，示范推广5000张。育成抗褐斑病丰产桑树新品种1-2个，示范推广10000亩；引进或育成耐剪伐优良桑树品种1-2个，示范推广5000亩。研制配方、装备、技术规程、饲养设备等5套，技术示范累计50万张蚕种，示范推广桑园面积50000亩。【预期性指标】建立集成与示范基地2个，新品种审定或登记2-3个，申请制定地方标准3-5个；申请专利3-4项，培训农民1000人次。

9.云南烟草提质增效、生态减害栽培技术研究

研发内容：针对我省植烟生态环境多样，烟农生产过程中肥料、农药大量使用等情况，研究云南省烤烟优质适产的分区分类提质增效生态减害栽培技术，并示范推广。

考核指标：【约束性指标】烤烟提质增效生态减害栽培技术规程6套以上；烟叶生产提质增效和生态防病技术减少土传病害发病率5-10%；与传统生产技术相比，亩均减少化肥施用10%以上，氮磷环境损失减少10%；农药使用量减少10%；烟叶质量和安全性符合卷烟工业要求；大田阶段氮磷环境减排技术示范达30万亩，烟草污染减排技术、育苗技术单项示范面积100万亩以上。【预期性指标】申请或获国家授权专利4项；培训基层技术人员、农户等2000人次。

（三）地方特色畜禽及渔业资源保护利用技术研究重点专项

以具有云南高原特色的畜禽、水产资源为对象，开展资源保存与育种技术集成创新、优良品种（系）选育、高效健康养殖、饲草栽培及加工、疫病防控等研究。重点突破特色资源基因挖掘、养殖（种植）、疫病防控等核心技术，形成高效种植、养殖技术体系，将云南资源优势转变为经济优势。

1.
地方特色牛资源保护及开发利用关键技术研究

研发内容：开展云南地方特色牛资源现状调查，揭示云南地方特色牛的品种特征；建立完善云南地方特色牛选育提高、扩繁、杂交优势利用体系，新成新品种、新产品，为云南地方特色牛产业化开发利用奠定种群和技术基础；构建云南地方特色牛现代养殖及适度规模育肥技术体系，大幅提高云南地方特色牛的生产水平和经济效益；开发优质高档产品，提升加工企业核心竞争力，加速云南地方特色牛资源开发利用进程，促进农民增收。

考核指标：【约束性指标】建立保种基地，核心群存栏种牛150头以上；建立扩繁基地，存栏繁殖牛500头以上，项目完成时存栏数在原有种群数量基础上增加30%以上；研究开发高效日粮产品3-4个。研究开发优质肉、奶系列产品3-5个；产肉性能提高30%，或产奶性能提高50%以上。【预期性指标】集成组装云南地方特色牛关键培育技术，现代化育肥技术或泌乳牛养殖技术各一套；申请专利10件。 

2.地方特色肉羊新品种（系）选育及高效健康养殖技术研究

研发内容：针对云南省肉羊生产和消费特点，以地方特色肉羊深度发掘利用为基础，集成常规育种、MOET和分子辅助育种技术，选（培）育兼具特色、抗逆特性的肉羊新品系。开展品种选择、养殖环境控制、高效繁殖、营养调控、饲养管理等健康养殖技术研发与集成，实现优质、高效、生态健康养殖。

考核指标：【约束性指标】培育肉羊新品系1-2个；建立保种基地，存栏种羊1000只以上；建立扩繁基地，羊存栏1万只以上；羊成活率85%以上，繁殖率170%以上。建立基于家庭农场的肉羊健康养殖模式3个，示范应用15个场（户）；研发出低成本的特征性状分子标记快速检测工程化技术及其规程1个。【预期性指标】：制定（含修订）1-2个技术规程（标准），申报专利2-3项，开发新产品1-2个。

3.地方特色猪选育技术研究及开发利用

研发内容：组建具有优良生产性状的地方特色猪核心群；培育地方特色猪杂交新品系；研究确定优质肉品质性状的评价指标；开发具有市场竞争力的猪肉产品；开展地方特色猪养殖与产品加工示范；建设地方特色猪标准化养殖示范基地，带动农民致富。

考核指标：【约束性指标】组建具有优良生产性状的地方特色猪核心群，存栏基础母猪300头以上；建立扩繁基地，存栏基础母猪1000头以上；建立地方特色猪养殖示范基地，年出栏商品猪10000头以上。明确优质肉品质性状评价指标。【预期性指标】完成地方特色猪产品相关企业标准5项，地方标准3项；申请相关专利5-8个。揭示云南地方猪种肉品质性状的关键功能分子及其调控机制。筛选3-5个优质肉品质生物标记物。

4.云南地方鸡选育及开发利用

研发内容：针对云南地方鸡种资源丰富、肉质独特、产蛋性能低的特点，以提高地方鸡种生产性能为主要目标，制定地方鸡育种目标，通过常规育种和分子辅助育种的综合应用，培育出生产性能好、体型外貌特征明显的专门化品种（系），并组建配套系；针对育成品种，研发出高产状态下的营养需要、饲料配方、环境控制、清洁化养殖、免疫防控等配套的健康养殖关键技术和规程，并进行产业化示范推广。

考核指标：【约束性指标】育成1个具有自主知识产权的云南地方蛋鸡新品种（系），土鸡体型外貌特征明显，年产蛋180枚以上，料蛋比低于2.5，开产日龄不超过135天，产蛋率高于60%的产蛋天数大于300天；建立2万羽种鸡扩繁场1个。【预期性指标】申请或获得国家动物新品种（系）权和专利及规程10项以上。

5.高原淡水鱼健康养殖技术研究

研发内容：针对我省自然、地理条件多样，稻鱼综合种养技术水平较低、特色优势不突出的特点，从田间工程建设、本地特色养殖种类培育、新品种引进、水质调节、饵料投喂、病害生态防治等关键技术环节着手，探索不同地区稻田生态种养条件下，稻-鱼、稻-鱼-鸭,稻-X等高效健康种养模式，实现“一水两用，一地多收”；针对鲤鱼、草鱼等大宗淡水养殖鱼类和罗非鱼、鲑鱼等产业规模较大的云南特色水产品，开展流行病学调查，制定防控方法；开展种苗引进的选择与检疫、鱼池改造与清淤、水质改良与调控维护、饲料和渔药选择与使用等方面的集成创新，构建具有云南高原特色的水产疫病防控技术体系。

考核指标：【约束性指标】研究集成养殖模式3-5套，示范面积5000亩以上；亩产值5000元以上；亩减少化肥农药支出成本200元。形成2套以上鱼病综合防控技术体系；苗种成活率提高5%以上；研发疫苗不少于2种。【预期性指标】申请或获得国家专利5项以上，编制鱼病防控技术规范2项以上。

6.优质饲草供给及草畜配套关键技术研发

研发内容:饲草是养殖业的基础，项目围绕生产优质畜产品产业链，开展优质牧草品种选育、栽培、饲草加工调制利用、草畜配套关键技术研究，并集成示范；研发饲草加工设备、平衡日粮配方，构建草畜结合的健康养殖模式，解决云南畜牧业发展的关键技术难题。制定相关技术规范、标准，促进云南畜牧业健康发展。

考核指标：【约束性指标】选育优良牧草新品种或品系3-5个；筛选出可直接用于生产的优良牧草品种、资源25份以上，干物质产量豆科6-8吨/公顷，禾本科12-15吨/公顷；优化集成饲草生产、加工利用等关键技术体系3-5套；研制出适宜山区利用的牧草收获或草产品加工设备1套；开发草产品3-5个；种植优质牧草3000亩，加工草产品3000吨；养殖肉牛250头或山羊1000只以上。建立种养结合模式1-2套；【预期性指标】筛选功能基因3-5个，申报优质牧草新品种1-2个，申请专利 6-8件。

7.云南边境畜禽疫病综合防控技术研发

研发内容：针对云南面向南亚东南亚辐射中心建设对跨境动物疫病防控需求，开展云南边境外来动物疫病监测溯源、监管、防疫、疫苗开发等技术研究，研发阻断、防控外来动物疫病入侵的技术与产品；针对云南地方畜禽中具有重要动物卫生和公共卫生意义的疫病，开展病原快速检测、监测技术研发，疫病扩散模型和风险预警技术集成研究与应用；针对云南地方畜禽中对生产性能影响严重的疫病，开展诊断技术、病原生物学及免疫防控产品研发。

考核指标：【约束性指标】研发动物疫病诊断、监测新技术8项以上；分离鉴定云南地方畜禽重要病原100株以上，解析至少50株病原基因组序列；阐明4种以上云南边境外来动物疫病及地方畜禽主要疫病病原流行病学与遗传变异规律；研制畜禽疫病诊断试剂1-2种、疫苗2-3种以上；建立净化示范点2－3个。【预期性指标】构建云南边境重要疫病及地方畜禽主要病原学与流行病学数据库4个以上，建立疫病扩散模型和风险预警分析技术标准、规范3项，提出风险管控对策1-2项；申报发明专利3项以上。

（四）“互联网+”农业农村大数据研究与应用示范重点专项

以农业农村大数据关键技术研发为突破口，完善村、县相关数据采集、传输、共享基础设施，建立大数据采集、处理、应用、服务体系，着力推进数据汇集与挖掘，实现涉农资源共建共享、业务协作协同为目标，进一步解决和突破制约我省现代农业发展的瓶颈问题，全面提升农业农村大数据相关产品和技术的自主研发能力，取得基础理论研究的原创性成果，突破重大关键共性技术，研发一批适用于云南农业产业的大数据新产品，并实现面向全省的应用示范。

1.“互联网+”农业农村大数据关键技术研究与应用

研发内容：结合云南大数据建设现有基础，依托农业科技园区、农业龙头企业等，建立云南省农业农村大数据采集分析平台，推进云南农业大数据云化升级，开展面向云南高原特色农业产业的大数据关键技术研究，实现涉农资源共建共享、业务协作协同。研究基于互联网+的农产品消费大数据分析技术，建立云南特色农产品透明供应链体系，打通优质农产品生产、加工、流通过程的数据链，对云南高原特色农业产业大数据中的非结构化数据挖掘、空间大数据分析和农业大数据挖掘应用等关键技术展开研究。

考核指标：【约束性指标】建立云南省农业农村大数据采集分析平台，形成云南省农业农村大数据原创成果，研发5项以上适用于云南农业产业的大数据新产品，并在不少于3个高原特色农业产业中进行应用示范。研究突破5类以上特色农产品的透明供应链体系关键技术，构建支撑平台。在2-3个园区/企业示范应用，对接优质经销企业2家以上，数据规模达到EB级别。【预期性指标】申请或获国家专利4项以上；获得计算机软件著作权40项以上。

2.基于大数据的农业物联网技术研究与应用

研发内容：结合物联网技术，开展面向作物生长生理需求的环境数据分析及精准调控技术研究，构建作物生长、水肥药精准管控、农产品快速无损检测等模型，研发农业生产数据采集、水肥药精准管控、生产智能管理、产品检测定级等关键技术，实现生产温、气、光等环境信息实时自动调控；重点研发自主可控的先进农业智能传感器，提升农情、植保、耕肥、农药、饲料、农机作业等相关数据智能化实时采集能力；对农业物联网数据标准、数据处理与分析技术和系统集成等关键技术展开研发，并围绕畜禽、云果、云药、云茶等特色产业，以企业为对象，开展农业物联网工程的示范推广应用。建立健全云南省动物疫病和植物病虫害信息数据库体系、重大动物疫病和植物病虫害防控指挥调度系统，提升监测预警、预防控制、应急处置和决策指挥的信息化水平，实现重大动物疫病和植物病虫害发生规模、疫情动态关键信息的网络化、综合化、全程化监测与速报。基于动物疫病和植物病虫害历史记录开展大数据分析，对疫情扩散特征、历史灾害程度、环境关联等进行深入挖掘，以此为基础开展预报预警。推进云南“三农通”科技大数据建设与挖掘分析，面向基层农户开展农业大数据相关服务。

考核指标：【约束性指标】建立基于大数据的云南省农业物联网智能平台，形成基于大数据分析的全产业链信息服务新模式，在全省不少于3类高原特色农业产业、30家以上农业龙头企业、20家以上科技园区中进行推广示范应用。建立云南“三农通”科技信息化服务平台，建立基层农业科技大数据信息化服务体系，完善专家服务团队1000人，开展农业农村大数据培训，不少于2万人次。研制动物疫病和植物病虫害监测预警系统不少于5个。开展2-3个示范应用，数据规模达到EB级别。【预期性指标】申请或获国家专利9项以上；获得计算机软件著作权30项以上。

3.基于大数据的农村基层综合信息智能服务关键技术研究与应用

研发内容：加强云南农业农村大数据信息服务体系建设，围绕现代农业科技园区、农民专业合作社、农业龙头企业等主体，完善省、县、村、相关数据采集、传输、共享基础设施，建立基于“互联网+”的农业农村大数据信息一体化服务平台，实现大数据采集、传输、处理、分析、可视化应用及服务功能。开展农业农村大数据信息云服务创新模式推广示范，提供一个面向基层农业农村人员的全面大数据系统服务解决方案，研发移动便携式农村基层综合信息智能服务终端设备，向基层农户提供相关农业大数据指导服务。对大数据、云计算、物联网等新一代信息技术与农业产业的深度融合展开研究，形成一批特色农业产业生产指导模型，促进农业生产方式由粗放式向精准化转变，催生农业生产新业态。

考核指标：【约束性指标】建立面向基层农业农村大数据信息服务体系，实现全省所有行政村覆盖，建立基于“互联网+”的农业农村大数据信息一体化服务平台1套，实现移动便携式农村基层综合信息智能服务终端设备1套，推广示范农业农村大数据信息云服务创新模式1套，开展农业农村大数据培训，不少于10万人次。研发特色农业产业生产指导模型不少于5个；围绕不少于5类特色农产品，开展互联网+订单定制农业的示范应用。建立面向云南蔗区基层甘蔗数据采集分析及自动化管理系统，开展2-3个示范应用，开展数据信息服务培训不少于5万人次。构建1套农业高效管理系统。【预期性指标】申请或获国家专利4项以上；农业农村大数据服务规范体系1套；获得计算机软件著作权30项以上。

（五）优质高效种植养殖的生态环境综合治理重点专项

以云南典型农田生态系统为对象，围绕农田土壤重金属污染控制及农产品安全生产，坡耕地土壤肥力提升，农业废弃物资源化循环利用与土壤碳库质量提升，空气环境中植物病原菌的系统监测及其在植物健康管理中的应用，重大有害生物的生态控制，以及作物生产系统两减控害提质增效关键技术方面开展研究与示范。实现主要作物产量不减甚至增加的情况下，降低20%劳动力的投入，40%肥料特别是氮肥的施用量，18%的农药施用量，削减15%的除草剂使用量，20%的农业物资投入。建立试验示范基地7个以上；研发两减控害技术和模式40套以上，新产品7个以上，建立技术规程30套以上，申请或获得国家专利30项以上。新技术、新产品和新模式累计示范1600万亩。实现云南农作物优质高效种植的农田生态环境可持续管理。

1.农田土壤重金属污染控制及农产品安全生产关键技术研究

研发内容：针对云南省农田土壤重金属污染问题，选择典型粮食生产区的重金属污染农田，以镉、铅为控制对象，研究农田土壤与农产品中镉铅积累过程、污染源识别/解析与风险评估；研发基于超富集植物修复重度镉铅污染农田土壤的技术，中度镉铅污染农田土壤阻控-富集植物修复技术，轻度镉铅污染农田钝化阻控-农业安全利用技术；形成农田土壤重金属污染控制与农产品安全生产技术体系。

考核指标：【约束性指标】制定农田镉铅污染定量化输入输出清单1套；研发镉铅污染农田植物修复、阻控新技术3项，获得农田土壤镉铅阻控钝化新材料或新产品3项；提出农田土壤镉铅污染控制与农产品安全生产技术规程2套；建立面积为1000亩技术核心示范区2个，新技术与新产品在示范区集成应用，实现农田土壤镉铅全量降低5%或有效态含量降低30%以上，中轻度污染农田生产的农产品可食部分镉铅含量符合《食品安全国家标准食品中污染物限量》。【预期性指标】编制镉铅污染农田植物修复技术标准草案1项；获国家授权发明专利6项；技术辐射推广5万亩以上，培训技术人员、农户6000人次以上。

2.坡耕地土壤肥力提升关键技术研究与集成

研发内容：针对云南省坡耕地土壤肥力较低的问题，通过对影响土壤肥力培育的自然和非自然因子的分析诊断，结合坡耕地水土保持与合理耕层构建技术研究、作物多样性种植与土壤综合肥力提升技术研究、不同肥源有机肥改良土壤结构技术研究，构建针对不同坡耕地特征的土壤肥力提升集成技术体系。

考核指标：【约束性指标】阐明影响不同区域坡耕地土壤肥力培育的驱动因子；提出坡耕地土壤肥力退化阻控技术5项，土壤肥力提升技术9项；集成针对不同坡耕地特征的土壤肥力综合提升技术规程10套以上，创建示范基地5个以上，土壤有机质含量提高5%，团聚体含量提高10%，综合肥力指数提高20%。技术示范250万亩以上。

3.农业废弃物资源化循环利用与土壤碳库质量提升关键技术研究

研发内容：针对云南农业有机废弃物的特点和利用现状，结合好氧发酵技术，研究建立云南畜禽粪便等农业有机固体废弃物快速无害化和资源化技术体系；研究优化农业有机废弃物高值肥料化利用工艺参数；研发现代高原特色作物的系列专用有机类肥料新产品和有机调理剂产品；研究土壤有机质和土壤碳库质量提升的定量化有机替代技术；研究化肥减量有机替代的协同增效作用机制；集成建立农业废弃物资源化循环利用与化肥减量协同增效技术体系。 

考核指标：【约束性指标】建立畜禽粪便无害化和肥料化技术新工艺3套以上。研发高原特色作物专用有机类肥料新产品或有机土壤调理剂新产品4个以上。构建农业有机废弃物肥料化与化肥减量协同增效技术体系8套，形成技术规程（草案）8套。【预期性指标】构建畜禽粪便肥料化与土壤碳库质量提升的化肥减量有机替代协同增效技术模式。新技术和新产品累积示范300万亩。申请或授权国家发明专利8 项以上。

4.农业重大有害生物监测及其生态控制关键技术研发与应用

研发内容：1.建立农业生态环境中重大有害生物的监测和预警技术，结合作物抗性评价技术、分子标记检测技术和数学模型信息技术等的应用，系统检测农业生态环境中迁飞性害虫、流行性病害和恶性杂草的种类、种群数量、空间分布格局及其动态规律；整合多尺度分析重大有害生物发生危害的成因、作物-环境-有害生物的关系以及对重大有害生物扩散和暴发的影响。2.探索影响主要农作物及其环境对重大有害生物迁飞、流行和适应的关键因子及其效应，为重大有害生物在生态多样性条件下提供新的预警监测技术。3.研究作物及其环境因子变化对重大有害生物灾变的影响特征，阐明作物与环境变化对农业重大有害生物物种构成、群落结构、分布格局、抵御能力与灾变的内在关联。4.研究作物抗性、生物防治、替代控制和生物多样性等环境友好型、资源集约型的生态调控关键技术。5.集成应用作物抗性、天敌昆虫和群体优势等生态调控技术，分别开展技术应用对迁飞性害虫、流行性病害和恶性杂草的防治效果、靶标选择性和生态安全性评估，优化技术参数，建立相关技术规程，并推广应用。

考核指标：【约束性指标】研发出农业生态环境中农业重大有害生物的预警监测技术模式6套以上，其稳定性和可操作性得到显著提高，可高效监测流行性病害、迁飞性害虫和恶性杂草等重要靶标，预警的准确性达到80%以上，误诊率和漏诊率低于20%，拟合精度达到0.85以上，在30个点以上推广应用；建立以生态控制为核心的6个千亩核心示范区；申报生态控制关键技术规程4个以上，申报国家技术发明专利8项以上；示范应用达200万亩，重大有害生物综合防治效果达到90%以上。【预期性指标】建立能够预警监测迁飞性害虫、流行性病害和恶性杂草的新技术9项以上，构建区域尺度的预测预报模型3个以上，实现多指标的定性和定量评价分析；研发出绿色防控农业重大有害生物的关键技术10项以上，集成3套以生态控制为核心的综合防控技术体系；申报国家发明专利10项以上；建立千亩核心示范区6个以上，关键技术示范应用达200万亩以上，综合防治效果达到90%以上；培养基层农技人员1200人次以上。

5.作物生产系统两减控害提质增效关键技术研究

研发内容：针对我省主要作物对农田资源利用效率低和病虫草害严重，以及伴随的农田生态环境质量下降等问题，开展旱地作物多样性种植模式研究；作物水旱轮作模式创新；作物优质高效种植田间微气候环境调控关键技术研究；田间农药化肥减量高效施用关键技术研究与集成创新；轻简化栽培关键技术研发；提高作物对资源吸收和利用效率，减少有害生物防控的化学物资投入，提升云南省可持续农业的发展水平。

考核指标：【约束性指标】建立试验示范基地5个以上；实现主要作物产量不减甚至增加的情况下，降低20%劳动力的投入，40%肥料特别是氮肥的施用量，18%的农药施用量，削减15%的除草剂使用量，20%的农业物资投入；田间微气候调控技术15套以上；化肥农药减量高效施用技术10套以上；提出栽培技术规程25套以上，核心栽培技术示范600万亩。【预期性指标】申请或获得国家专利10项以上，培训农技人员、农户1万人次以上。

6.生态种养一体化高效循环农业生产关键技术研究

研发内容：围绕绿色农业生态环境建设，以减少农药化肥用量、生态种植饲用玉米、健康养殖猪鸡、种养废弃物资源化利用为重点，从环境最佳承载能力研究入手，研究优质饲用玉米品种筛选、饲用玉米减肥减药提质增效机械化栽培、低排放高效猪鸡养殖技术与模式、种养废弃物高效无害化有机肥生产等种植和养殖生态循环农业中的共性关键技术研究，创新农、牧产业一体化优质高效生产关键技术和模式，提升我省农业生态文明水平，推动我省农牧业的跨越式发展。

考核指标：开发玉米秸秆饲料化配方及其产品3-5个，新型有机肥3-5种；集成饲用玉米、青贮玉米、籽粒与茎叶皆用玉米两减提质增效全程机械化栽培技术4-6套；研发玉米秸秆前处理及饲料化利用工艺与技术1-2种，种养废弃物资源化利用技术1-3种，废弃物资源化利用装备设施1-3套。

（六）高值化精深加工共性关键技术研究重点专项（试点）
围绕云南高原特色农产品，以特色、优势农产品资源，解决高值化精深加工关键技术问题，重点开展特征指标发掘与功能成份的发掘利用、精深加工关键技术的创新应用，解决我省农产品加工关键环节存在的困难和问题，助推产业转型升级。

1.“云品”资源高值化利用及新产品创制关键技术研究

研发内容：以茶叶、蔗糖和咖啡为主要对象，以满足市场需求和解决产业发展关键技术问题为导向，重点开展特征营养物质和功能成份的研究利用，重点突破高效分离与提取纯化、功能强化与稳态化等共性关键技术，重点解决多年来云茶、云糖、云咖等“云品”深加工工艺技术与新产品创制研究不足，产业科技创新能力和支撑能力薄弱等问题。创制研发系列新产品，实现高值化精深加工并进行产业化示范，推进“云品”优势产业供给侧结构性改革，促进产业升级和提质增效。

考核指标：【约束性指标】制定技术规程及产品标准10-15项；研发可物化产品8-10项，并形成配套的生产工艺技术；申请或获国家专利15项以上。

2.特色植物资源功能成分挖掘及特征营养物质加工利用技术研究

研发内容：以前期研究基础较好，功效明显，开发前景好，有市场需求和产业化基础的高原特色杂粮、食药两用植物、新资源食品、食用花卉等为研究对象，研究其功能活性成分提取工艺、加工稳定性及加工对功能物质的影响，开展功效研究；研发具有市场独占性及高附加值产品。

考核指标：【约束性指标】创制研发4个系列共20个产品；获得活性物质与功能成分提取工艺技术及加工技术8项；制定加工技术规范与质量安全标准10项以上；并完成4-6项技术转化；申报或获得专利10项以上。

（七）面向南亚东南亚育种重点专项（试点）
围绕《云南省“十三五”科技创新规划》建设“面向南亚东南亚育种中心”、“南亚东南亚农业联合研究中心”及云南发展高原特色开放农业的要求、南亚东南亚国家实际需求，以水(陆)稻、大豆、甘蔗、木薯等几大主要粮经作物为对象，部署育种试点任务，达到育种效率提高10%以上，培育新品种6个、新品系80个，新品种在东南亚国家累计示范5万亩以上的总体目标。

1.南亚东南亚水（陆）稻高产耐旱育种

研发内容：以南亚东南亚、埃及等水（陆）稻高产、耐旱新技术育种为主线，以当地主栽优良水（陆）稻品种为背景，通过分子标记（SSR、SNP）辅助选择、种间杂交、联合研究向当地主栽品种导入高产（直立穗）、陆生适应性基因(QTLs)，达到提高当地水（陆）稻品种丰产性、耐旱性、稳产性、培养杰出当地育种家、支持云南企业走出的目的。

考核指标：【约束性指标】选育陆稻新品种2个，通过当地审定，较当地品种增产达到10%以上；示范推广2万亩，在云南、境外建设常态化示范培训基地各1个；培育越南、老挝、泰国、缅甸、孟加拉、尼泊尔、斯里兰卡、巴基斯坦、埃及主栽水稻品种背景高产、耐旱新品系40个，在当地品种比较试验增产5%；在云南培养一年及以上外国育种家9人；提纯当地主栽水稻品种1个，生产原原种3000千克，支持走出去企业在外发展。【预期性指标】发现新的高产基因（直立穗）、陆生适应性基因（QTLs）各一个引进资源100份。

2.面向东南亚大豆育种

研发内容：以缅甸、泰国、柬埔寨、老挝、越南、伊朗为主，弱感光、抗倒伏、抗病、高产为目标，选育适应当地种植的非转基因秋大豆新品种，示范已筛选出的高产、优质秋大豆新品种及关键生产技术。同时，在关键时期，多种形式开展高产、优质秋大豆新品种及关键生产技术培训。

考核指标：【约束性指标】在境外审定秋大豆新品种2个；示范稻后高产、优质秋大豆新品种及关键生产技术示范1万亩；比当地大面积生产品种增产10%以上；新选育秋大豆新品系20个；关键时期开展高产、优质秋大豆新品种及关键生产技术境外培训2次，共培训120人次。【预期性指标】引进资源20份。

3.面向东南亚甘蔗育种

研发内容：以缅甸、斯里兰卡为重点，开展甘蔗种质资源交换引进与创新利用，结合当地生产条件选育优良甘蔗品种/材料，筛选的优良品种/材料进行交换、试验示范和推广应用；交换品种材料包括项目筛选的材料、杂交花穗等；选育适应当地高产、高糖、抗病抗逆甘蔗新品种。并对筛选的优良品种/材料进行示范、繁殖，结合试验示范开展技术培训。

考核指标：【约束性指标】在境外审定适宜东南亚国家种植的云南甘蔗品种各2个；通过杂交育种选育适应境外的高产、高糖新品系10份。筛选出适宜南亚东南亚国家种植的甘蔗品种1-2个，较当地品种增产达到10%以上，示范推广1万亩；建设合作培训（研究）基地2个，培养当地育种家2人，培训500人次。【预期性指标】申请或获国家植物新品种权1项以上，引进资源20份。

4.面向东南亚木薯育种

研发内容：以越南、老挝、缅甸、泰国、柬埔寨为主，应用常规育种和分子育种新技术，选育适应当地生产条件的高淀粉、高产、稳产木薯新品种；同时，配套木薯间（套）种、食用和饲用等方面的技术进行集成示范，以达到木薯高效生产的目标。

考核指标：【约束性指标】育成木薯新品种2个以上，其鲜薯淀粉含量≥25.0%、亩产量≥3.0吨且稳产；建设亩经济效益5000元以上的木薯高效生产技术核心示范基地1000亩、带动示范推广面积10000亩以上，培训人员1000人次。【预期性指标】申请或获得国家植物新品种权2项以上。
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