 附件
“埃博拉应急研究”重大项目指南       
埃博拉出血热是由埃博拉病毒引起、导致人和灵长类动物发生急性感染的烈性传染病。自1976年首次被发现以来，埃博拉出血热已多次在非洲多个国家和地区暴发流行，造成严重的公共卫生事件。2013年起，埃博拉病毒感染病例相继出现在几内亚、利比里亚、塞拉利昂等西非国家，且以惊人的速度传播。截至2014年12月15日，世界卫生组织宣布埃博拉病毒已在全球范围内造成6841人死亡，受感染的病例总数达到18464人，成为有史以来最大的一次埃博拉疫情。目前，应对埃博拉病毒感染的疫苗和药物都还处于研制阶段。随着我国劳务贸易和国际合作的日益频繁，尤其是和非洲国家的商贸和人员交流日益活跃，埃博拉病毒进入我国的风险一直很大，给我国公共卫生应急体系及社会安全带来严重挑战。对埃博拉出血热和埃博拉病毒启动相关基础研究，如认识病毒的结构与功能，了解其致病机制，研发有效的防控措施，预防埃博拉出血热在我国的出现和蔓延势在必行。
一、科学目标
本重大项目将针对埃博拉出血热防治的重大需求，围绕病原学、病原与宿主相互作用、免疫病理和抗病毒机制等多个方面进行研究，以期尽快揭示埃博拉病毒的致病机制，为防治埃博拉出血热提供理论基础和技术支撑。
二、主要研究内容
（一）埃博拉病原学研究。
主要资助针对埃博拉病毒本身的研究，旨在阐明埃博拉病毒生物学特征及其遗传变异规律。研究内容包括埃博拉病毒的动物溯源，病毒基因组变异和进化规律，病毒的入侵、复制和装配机理，病毒主要蛋白的结构和功能研究，病毒反向遗传操作系统的建立，以及病原检测的新策略研究。
（二）埃博拉病毒与宿主互作研究。
主要资助通过蛋白质谱或深度测序等组学手段研究埃博拉病毒蛋白与宿主蛋白或非编码RNA相互作用的分子机理和系统调控网络，深入研究干扰素系统蛋白与病毒抗干扰素蛋白之间的相互拮抗机制，研究各种病毒蛋白翻译后修饰的信号调控机制。
（三）埃博拉病毒感染的免疫病理研究。
主要资助埃博拉病毒感染的免疫应答和免疫病理机制研究。重点资助导致炎性细胞异常激活的病毒组分挖掘，以及炎性反应免疫调节的网络机制研究。资助研究病毒高滴度复制的免疫逃逸机制，以及凝血障碍的分子与免疫细胞机制。鼓励通过建立细胞和动物感染模型，系统阐述埃博拉病毒及出血热的自然感染史和病理学特征，为埃博拉出血热防控的基础研究建立关键的技术平台。
（四）抗病毒机制研究和新药物靶点的发现。
主要资助针对抗埃博拉病毒感染的防治手段和作用机制研究。包括新药物靶点的发现，抗病毒抗体、多肽及小分子的筛选及结构与功能研究，以病毒关键位点为靶向的新型亚单位疫苗的研究，假病毒和复制子等高效安全可控的体外评价体系的研究等。
三、申报要求及注意事项
（一）申请条件。
本重大项目申请人应当具备以下条件：
1. 具有承担基础研究课题的经历；
2. 具有高级专业技术职务（职称）。
正在博士后流动站或者工作站内从事研究、正在攻读研究生学位以及无工作单位或者所在单位不是依托单位的科学技术人员不得作为申请人（即项目主持人和课题负责人）申请。
（二）限项规定。
本重大项目不计入国家自然科学基金项目限项申请范围。 

（三）资助强度与资助期限。
本重大项目计划资助1项，资助“直接费用”2000万元，资助期限为“2015年7月—2017年12月”。
（四）申请注意事项。
1.本重大项目只受理整体申请，要分别撰写项目申请书和课题申请书；不单独受理针对本项目指南的部分研究内容或一个课题的申请。
项目课题设置不超过5个，每个课题合作单位不超过2个；项目主持人必须是其中1个课题的负责人。 

2. 本重大项目申请书采用在线方式撰写。特别要求：
申请人及主要参与者均应当使用唯一身份证件申请项目，曾经使用其他身份证件作为申请人或主要参与者获得过项目资助的，应当在申请书中说明，否则按不端行为处理，依托单位负有审核责任。对申请人具体要求如下：
（1）申请人在填报申请书前，应当认真阅读本项目指南，不符合项目指南的申请项目不予受理。
（2）申请人登录科学基金网络信息系统（以下简称ISIS系统，没有系统账号的申请人请向依托单位基金管理联系人申请开户），按照撰写提纲要求撰写申请书。
重大项目的项目申请人须先在ISIS系统中填写“项目申请书”，并给该重大项目课题申请人赋予课题申请权限，未经赋权的课题申请人将无法提交申请。
（3）申请书中的资助类别选择“重大项目”，亚类说明选择“项目申请书”或“课题申请书”，附注说明选择“埃博拉应急研究项目”，申请代码选择H19。以上选择不准确或未选择的项目申请将不予受理。
（4）如果申请人已经承担与所申请重大项目相关的国家自然科学基金项目和国家其他科技计划项目，应当在报告正文的“研究基础”部分说明本申请项目与其他相关项目的区别与联系。
“项目申请书”中的“主要参与者”只填写各课题“申请人”相关信息；“签字和盖章页”（可根据需求增加）中“依托单位公章”须加盖“项目申请人”所属依托单位公章，“合作研究单位公章”须加盖“课题申请人”所属依托单位公章。
“课题申请书”中的“主要参与者”包括课题所有主要成员相关信息。“签字和盖章页”中“依托单位公章”须加盖“课题申请人”所属依托单位公章；“签字和盖章页”中“合作研究单位公章”：已经在国家自然科学基金委员会注册的合作研究单位，须加盖单位注册公章；没有注册的合作研究单位，须加盖该法人单位公章。
（5）所有研究工作都要求在符合国家生物安全操作规定的条件下严格执行。
（6）申请人完成申请书撰写后，在线提交电子申请书及附件材料，下载打印最终PDF版本申请书，向依托单位提交签字后的纸质申请书原件。
（7）申请人应当保证纸质申请书与电子版内容一致。
（8）“项目申请书”和“课题申请书”应当通过各自的依托单位提交。其中“课题申请书”必须先于“项目申请书”提交，“项目申请书”待全部“课题申请书”提交完毕并确认生成项目总预算表无误后再行提交。
3. 依托单位应当对本单位申请人所提交申请材料的真实性和完整性进行审核，并在规定时间内将申请材料报送国家自然科学基金委员会。具体要求如下：
（1）报送经依托单位签字盖章后的纸质申请书原件（一式一份）及要求报送的纸质附件材料。
（2）提交电子申请材料时，应当通过ISIS系统逐项确认。
（3）报送纸质申请材料时，还应当包括本单位公函和申请项目清单,材料不完整不予接收。
（4）可将纸质申请材料直接送达或者邮寄至项目材料接收工作组。采用邮寄方式的，请在项目申请截止时间前（以发信邮戳日期为准）以快递方式邮寄，并在信封左下角注明“重大项目申请材料”。请勿使用邮政包裹，以免延误申请。
4. 本重大项目申请书报送日期为2015年3月2日至10日16时。申请书由国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组负责接收，医学科学部负责受理及后续工作。
通讯地址：北京市海淀区双清路83号国家自然科学基金委员会项目材料接收工作组（行政楼101房间）
邮    编：100085

联系电话：010-62328591
国家自然科学基金委员会办公室          2015年1月19日印发
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