重点研发计划项目申报指南

重点研发计划针对事关我省整体自主创新能力、产业核心竞争力、共性和社会公益性重大问题等，围绕研发链部署创新链，重点支持从应用基础研究、重大共性关键技术开发到成果转化产业化示范进行全链条创新设计，促进从研究开发到应用示范的有机衔接。支持面向行业、面向区域特色产业、面向市场开展共性技术开发、工程化应用、技术集成和成果转化等研发与服务项目，推动形成新技术、新材料、新装备、新产品、新工艺、新品种、新业态、新模式,为全省经济社会发展主要领域和区域发展提供持续性的支撑和引领。

社会发展领域
（一）土壤污染防治重点专项

摸清我省重金属高背景值土壤的空间分布与环境基准，掌握工矿区及其周边土壤的污染状况及风险等级，研发重污染土壤的风险控制技术和工业场地高效修复技术，研发重金属污染土壤修复与安全利用的共性关键技术，包括钝化+植物阻控修复技术，生物修复技术，集约化农区退化土壤的持续利用技术，构建土壤环境质量监测预警管理信息平台，为有效管控土壤污染风险，改善土壤环境质量，保障农产品安全、推进高原特色农业健康发展提供科技支撑。本专项拟启动6个研究方向，每个研究方向拟支持1-2个项目。

1.重金属元素高背景区土壤风险识别与环境基准研究

研发内容：针对我省多个重金属元素土壤环境背景值高的实际，分析高背景区土壤重金属元素的含量与形态特征，研究土壤重金属污染风险识别基准和表征方法，科学确定高背景区域土壤重金属的环境安全阈值，初步构建基于高背景区的土壤重金属元素的环境基准，为全省土壤环境保护与高背景区土壤安全利用提供科学依据。

考核指标：摸清土壤重金属高背景区的成因和主要元素的形态特征，建立基于土壤重金属污染风险识别的表征方法和环境基准，制定土壤重金属污染分级地方标准1个。

2.工矿区高风险地块筛查及风险控制关键技术研究

研发内容：针对我省工矿区周边土壤重金属污染程度和污染面积尚不清楚的实际，开展工矿区周边高风险污染地块筛查工作，科学评价典型工矿区周边土壤污染状况及风险，研发可有效控制污染土壤风险的实用技术，为污染地块的治理与修复研发新的技术与产品。

考核指标：摸清云南工矿区污染地块现状和空间分布；提交云南典型工矿区污染地块风险评价报告1份，工矿区土壤风险控制技术2套，修复示范面积200亩，植被覆盖度大于70%，获得发明专利2件。

3.重金属污染场地土壤修复关键技术研究与应用

研发内容：针对废弃矿山、工业场地土壤污染严重的实际，研发场地污染土壤高效修复技术，包括氯化挥发修复技术、原位淋洗修复技术,重点研究重金属污染土壤的熔融特性, 氯化挥发技术工艺条件、中试设备，高效淋洗剂的筛选，淋洗液处理回用技术，场地修复技术中试应用。

考核指标：摸清不同类型重金属污染土壤的熔融特性及熔融温度范围，掌握氯化挥发技术工艺条件、研发中试规模的氯化挥发修复处理设备一套，高效淋洗剂成本低于EDTA，淋洗液处理后达到中水回用要求，修复成本低于国外同类技术，场地修复示范工程土壤重金属含量达到国家场地修复行业标准，获得发明专利1-2件。

4.土壤重金属钝化新材料与植物阻控新产品研发

研发内容：研发高效率、低成本、稳定期长、环境友好型农田土壤重金属污染钝化材料，研发重金属污染农田作物叶面生理阻控技术与产品；研发中轻度重金属污染农田土壤钝化+植物阻控修复与安全利用技术；研发重度污染农田土壤高效钝化-农艺调控-植物阻控耦合技术。

考核指标：研发重金属污染土壤钝化新材料5种，植物阻控新产品3个，形成污染土壤钝化剂产品生产线1条；获得发明专利2件，有效转化1件；开展重金属污染农田阻隔、钝化技术应用示范100亩，实现重金属有效态含量降低60%以上，示范区农产品质量符合国家食品卫生标准，编制重金属污染农田钝化阻隔技术规程草案1-2项。

5.污染土壤生物修复关键技术研究与应用

研发内容：针对污染土壤生物修复速度慢、效率低的实际，研究利用植物激素提高超富集植物提取效率技术，针对水稻易吸收富集重金属的实际，研发土著周丛生物原位修复技术，土壤改良+植物吸收耦合修复技术，筛选生物量大、生长快的重金属超富集植物。

考核指标：植物激素诱导提取修复主要重金属的超富集植物提取效率提高40%以上，开发基于周丛生物原位重金属修复技术1套，重金属污染风险降低70%；土壤改良+植物吸收耦合修复技术使主要重金属的生物有效态降低60%以上，农作物重金属含量达到《食品安全国家标准 食品中污染物限量》（GB2762-2012）标准限值，筛选出生物量大、生长快的重金属超富集植物2-3种，申请发明专利1-2件。

6.土壤环境质量监测预警与数据管理信息平台的开发

研发内容：开展土壤环境质量监测点位布置与优化的方法研究；研发全省共享的土壤环境质量预警信息平台系统，包括云南土壤质量基础信息数据、肥力质量数据、环境质量数据、农用地等级数据为一体的综合数据库，研究土壤环境质量监测预警的国家例行监测点位布局，构建土壤监测预警与土壤环境数据信息管理平台。

考核指标：建设云南省土壤环境质量监测体系，完成量化土壤环境高质量监测国控、省控点位的布设方案；建立云南省耕地环境质量数据库，数据库包括云南省土壤质量基础信息数据库、肥力质量数据库、土壤环境质量数据库、土壤安全评估数据库4个子数据库；建立云南省土壤环境质量监测管理信息平台1个；申请发明专利1项，计算机软件著作权2项。

（二）水环境与水污染防治重点专项

在水环境与水污染防治领域，重点开展影响我省富营养化湖泊的重要共性科技问题、全社会高度关切的饮用水安全及水环境风险防控与预警的重要科技问题、制约跨境（界）河流大坝库区水质安全的流域性问题等方面研究，解决高原湖泊湖滨区环境功能提升、富磷区面源系统防控、重要河流水环境质量改善等关键科技问题。本专项拟设置9个项目（方向）。
1.高原湖泊湖滨湿地环境功能提升关键技术与工程应用
研发内容：开展云南省典型湖泊湖滨湿地水网沟通研究与推广应用，调查诊断湖滨湿地水网结构、雨水调蓄能力及水质改善的主要问题，研究不同湖滨水网沟通方法和形态结构对雨季低污染雨水径流的调蓄能力和旱季的净化效果，研究不同水力联通方法及形态结构对湿地系统基底、植被稳定性影响，研究湿地不同植物群落的环境生态效能；开展湖滨湿地低污染水氮磷处理提效技术集成与验证推广，湖滨湿地生物多样性提升研究与规模化推广应用，湖滨湿地长效运行维护管理机制研究及推广。

考核指标：形成典型高原湖滨湿地水网沟通诊断及完善建议报告；建设示范工程2～3项，实现湖滨湿地水污染治理效果提升，旱季总氮的处理效率比现状提高10～30%，雨季对雨污混合污水的调蓄能力提升20%，物种配置更加多样化，种类增加10%；集成典型高原湖滨湿地生态环境功能提升技术，提交湖滨湿地生态环境效能提升方案，并得到地方政府认可和应用；建立一套高原湖滨湿地长效运行管理机制，并被地方政策采纳应用；获得专利3-5项。
2. 滇中湖泊流域内富磷区磷素面源污染阻截技术与应用

研发内容：以滇池、抚仙湖、阳宗海等湖泊及其流域内的富磷区为研究对象，掌握磷素存赋特征和迁移入湖的动态；研发原位生物固定的磷素污染防控技术；研发植被涵养水源治沟拦截减少输移的防控技术；研发富磷区解磷微肥、推进农田减免磷肥施用关键技术；构建源头削减-生物固定与隔离-湿地消纳过程拦截和蓄存调节相结合的高效生态拦截技术系统。

考核指标：【约束性指标】研发富磷区磷素面源污染阻截技术4项，编制相关技术导则草案2~3项；获得国家发明专利2件；开展技术应用示范，实现磷流失负荷削减30%以上。【预期性指标】阻截技术实现工程化应用1项。

3.高原湖泊流域健康水循环系统构建关键技术及工程应用
研发内容：针对高原湖泊外流域补水生态替代、城区污水外排的自然水循环错位，用水和排水模式粗放、湖泊生态用水挤占短缺的问题，以供水-排水-再生水-节水-生态水为控制链条，研究适应高原气候条件下生态补水、天然来水、外排尾水的循环利用模式，结合水文、水质时空循环模拟预测模型，集成供水排水安全、河道原位强化净化及生态修复技术、城市景观水体旱季和雨季交替下水质保障技术等多方面的水循环管理和技术，选择典型区域开展技术应用和工程示范。
考核指标：提出高原湖泊健康水循环利用模式，形成高效水资源实用技术指南，提出水量水质对应保障人体健康和湖泊生态安全的标准体系；建成水资源再生利用技术示范工程，综合示范面积20km2，集成生活节水、原位水循环利用、工业园区废水再生利用和污水处理厂尾水规模化再生利用工程示范，示范区再生水利用率较实施前提高50%以上，申请相关水循环和污染控制专利2项以上。

4.高原湖泊缓冲区截污治污技术优化提升与工程应用
研发内容：针对高原湖泊湖滨缓冲区（最高水位线外延约500m）污染类型多样、污染源复杂、污染强度大等特征，从空间优化管控入手，在缓冲区污染源调查及输移特征分析的基础上，剖析并集成现有点、线、面源治理技术，构建生活点源截污及尾水回用、径流面源截留调蓄、入湖河、沟、渠原位旁路治理及入湖口湿地末端治污等多技术联动增效截污治污体系，进行缓冲区多源治理技术的优化提升研究，选择洱海西岸某缓冲区开展工程示范，最大限度削减缓冲区入湖污染负荷。

考核指标：开发形成2-4种缓冲区截污治污集成技术；多源治理示范区面积不少于0.3km2，示范区入湖污染负荷较示范前降低30%；形成洱海西岸缓冲区污染源调查报告。获得专利1-2项。
5.高原湖泊流域基于雨季冲击负荷削减的城镇排水系统优化技术与工程应用
研发内容：针对高原湖泊流域城镇排水系统各组成部分运行不协调、系统效能低、雨季冲击条件下污染负荷严重的问题，尤其是针对洱海“井喷式”污水溢流等突出现象，研究排水系统溢流污染控制技术，提出强化初期雨水和溢流污水收集处理的雨污分流排水系统模式和排水系统改造的技术路线；针对污水管网、雨污调蓄池、污水处理厂协调性差的问题，研究雨季冲击条件下设施优化运行与调控技术；研究建立全系统能耗物耗审计与绩效监管框架，构建基于运行风险的资产管理方法体系、政策工具和软件平台；选择典型区域实现城镇排水系统优化与雨季冲击污染负荷控制工程示范。
考核指标：形成雨季冲击条件下排水系统联合调度与优化运行模式；完成包含3座以上调蓄池和2座污水处理厂（站）区域联调联控优化运行示范工程1项，实现排水系统稳定、安全、高效运行，典型示范区在雨季冲击负荷条件下排水溢流降低至5%以下。获得专利1-2项。
6.城镇饮用水源地水质安全情势与风险预警管理

研发内容：选择云南省城镇集中供水的典型库塘及其饮用水源地，研究饮用水源水中包括藻毒素、重金属、典型农药及其他重要有毒有害物质的含量动态、污染特征、环境因子及影响机制，解析源水中有毒有害污染的来源；研究源水及其水源区内有毒有害污染物的形成、残留机理与迁移转化规律；基于水源地农田土壤、农业生产、工矿企业等基础数据平台，研究饮用水源地维护饮水安全的控制条件和风险预警指标体系。

考核指标：【约束性指标】构建云南乡镇库塘饮用水源水质风险溯源识别方法与理论体系，明确饮用水污染防控机理，制定防控藻毒素、重金属、（亚）硝酸盐等影响饮水安全的技术方案3套。【预期性指标】编制云南库塘饮用水源水质的安全预警体系1套，编制云南饮用水水源地安全管理技术导则1套。

7.跨境（界）河流水电大坝库区水环境预警诊断与库区适应性管理

研发内容：以我省出境跨界河流水电大坝库区为研究对象，分析库区水环境、水生态的变化情况；研发库区水环境、区域生态系统评价与监管技术和区域生态健康诊断、安全评估与生态风险预测预警技术；研发库区受损生态环境修复保育和服务功能提升的空间优化技术，构建库区水体水质保障与陆域生态安全协同联动管理机制和决策支持平台。

考核指标：形成库区水质动态变化及区域生态系统评价与监管技术2-3项、区域生态健康诊断、安全评估与生态风险预测预警技术 2-3项，关键、敏感、重要环境功能区的生态重建技术3-4项，库区受损生态环境修复保育和服务功能提升的空间优化技术3-4项，构建评价与监管系统1个，风险预警与适应性管理平台1个，并在一个典型库区集中示范研究。

8.高原深水湖泊水环境风险控制技术研究与应用

研发内容：针对抚仙湖、泸沽湖、阳宗海等区别于浅水湖泊的明显水环境特异性，开展水质控制与恢复的不确定性和风险分析研究，开发湖泊水质-流域过程时空映射技术及流域风险优化调控关键技术，定量评估流域干扰的湖泊水环境非线性影响驱动机制及风险，优化流域污染控制与生态修复关键技术的时空布局及水质改善效果，研究水质保护和改善的战略性解决方案，并在典型云南高原深水湖泊开展应用示范。

考核指标：形成高原深水湖泊水环境风险评估报告，形成高原深水湖泊水环境风险优化调控技术2-3项，提出水质保护和改善的战略性解决方案，申请专利和软件著作权3-5项。
9.高原湖泊精准治污与水质响应评估决策技术研究

研发内容：基于污染源解析技术和高精度三维水质水动力模型，选择云南典型富营养化的高原湖泊，研究高原湖泊流域污染源与水质响应之间的源解析关系，开发基于水质目标优化管理的流域水污染治理工程评估与优化决策系统，开展基于容量总量的精准治污及水质达标政策组合设计，蓝藻水华动态机制研究与防治应用。 

考核指标：构建高原湖泊流域水污染综合治理技术和水环境管理技术体系，并得到验证和推广应用；建成典型湖泊流域水污染综合治理与水质目标管理技术成果可视化展示和共享平台；提出以水质改善税费政策改革研究和水源地及跨界断面生态补偿方案为主的政策组合建议6-8项；建立典型高原湖泊流域水污染治理工程评估系统和动态优化决策平台；申请专利和软件著作权3-5项。
（三）食品质量与安全关键技术创新与示范重点专项

重点解决制约我省食品安全源头控制、生产经营管理及监管急需的药物与重金属残留高效检测、快速检测装备、食品品质质量保真技术、食品追溯、污染物危害评估与预警等关键技术，增强我省食品安全检测、真伪鉴别、品质保障、风险评估、应急监管等自主创新能力，建成符合我省省情的食品安全科技支撑体系。本专项拟启动6个研究方向，每个研究方向拟支持1-2个项目。

1.复杂食品基质农兽药残留筛查确证与高效检测技术研究

研发内容：针对我国现有农兽药残留检测方法复杂样品检测灵敏度低、未知成分易漏检、多组分检测成本高等问题，选择蔬菜、大米、食用油、三七、生鲜乳、水产品等复杂基质食品，研究农兽药残留、违禁药物及其代谢物分离净化新方法和新材料，以及未知成分快速筛查与结构鉴定技术，建立不同食品种类药物残留检测前处理及筛查确证技术平台。研究色谱、质谱联用、多维色谱联用以及非标物定量技术，建立农兽药残留、违禁药物及其代谢物非定向高效定量检测技术，并在农兽药执法监管和食品安全风险监测、监督抽查等大批量样品检测中应用。

考核指标：【约束性指标】建立一套按脂肪和含水量分类的食品中农兽药残留前处理及筛查确证技术平台，具备对食品中未知农兽药残留快速筛查与结构鉴定能力。新建农兽药残留、违禁药物及其代谢物检测新方法8-10项，方法准确度、精密度满足药物残留分析技术要求，检测低限达到国内外技术法规和限量标准要求，检测周期比现行方法缩短40%以上，检测成本降低30%以上。研制农兽药残留检测分离净化新产品3-5个，完成食品安全风险监测及未知农兽药筛查鉴定样品2000个。【预期性指标】申请专利2-3项。
2.食品安全快速检测技术及智能化监管装备开发

研发内容：针对农产品检验中的重金属、农兽药残留，以及餐饮业监管中的致病微生物等食品安全危害物的快速检测需求，利用分子印迹、模拟酶等仿生材料，以及碳基纳米材料和金基纳米材料等增强新材料，研发基于微阵列、电化学、免疫生物传感器的便携设备，结合智能仿真和互联网+技术，研制系列稳定、灵敏、便携的重金属（铬、镉、铜等）、农兽药残留(氧乐果、毒死蜱、莱克多巴胺等)，以及致病微生物的快速检测试剂和配套智能化装备。

考核指标：【约束性指标】研发快速检测关键技术及智能化装备5-10台套；开发配套快速检测试剂产品5-10种；制定技术标准与生产规程5-10项。【预期性指标】申请发明专利10项。

3.云南食品全产业链品质质量控制与追溯关键技术研发

研发内容：重点研究和开发食品物理加工、化学处理、生物转化等加工、储运过程中品质质量危害因子检测技术及品质劣变控制技术；开展从原料到成品的基于特征性组分及蛋白组学、基因组学的多维食品评价鉴伪新技术研究，开展食品真实表征属性识别新技术研究；开展食品原料与接触材料质量危害因子控制技术研究；建立云南食品原料基地、加工、流通全过程产品质量安全可追溯技术体系；建立云南食品供应链数据传输与交换技术体系，集成云南食品质量安全追溯与监管平台；编制完成云南食品质量安全追溯信息采集、编码、标签标识规范；建立云南食品企业生产管理服务平台，实现与追溯系统的无缝对接；构建云南食品产业技术服务平台，整合行业资源，为云南食品产业提供全方位技术服务。

考核指标：【约束性指标】以大米、云茶、松茸、火腿、三七、蜂蜜等为对象，开发和构建全程无缝实时的食品品质质量与营养智能化监测云服务示范平台1套;建立云南食品供应链数据传输与交换技术体系，构建云南食品质量安全追溯与监管平台2套；建立云南食品企业生产管理服务平台1套；构建云南食品产业技术服务平台1套；研发形成加工食品原料和食品品质保障技术或技术规范5—10项，食品真实表征属性识别新技术和劣变因子新型检测技术5—10项，多维食品评价鉴伪新技术及真伪鉴别用标准物质3-5个;编制完成云南食品质量安全追溯信息采集、编码、标签标识规范1套。【预期性指标】构建大米、云茶、松茸、火腿、三七、蜂蜜等食品生产全链条真实属性溯源和风味、外观品质标准化评价技术体系，形成食品品质质量溯源、监控及反欺诈的技术能力；为食品企业提供全方位技术服务；申报专利10项，申请软件著作权4项。

4.云南跨境食品安全控制数据库构建及创新集成开发

研发内容：基于大数据技术构建食品潜在和新发有害物及其代谢物残留数据库，建设边贸食品中食源性病原微生物、化学危害物及人工改造微生物监控与溯源平台。重点研究云南省高频跨境食品潜在和新发化学、生物危害物及有害代谢物多元识别与集成控制技术；构建基于大数据技术的食品潜在和新发有害物及其代谢物残留数据库；开展跨境食品标志性特征DNA、多肽、稳定同位素、矿质元素或化合物身份鉴别技术并建立相应数据库；研发快速通关关键技术并构建智慧口岸信息平台；建设跨境食品危害因子数据清洗加工、整合存储与分析挖掘信息预警平台；建设边贸食品中食源性病原微生物及人工改造微生物监控与溯源平台。

考核指标：【约束性指标】建立跨境产品溯源、身份鉴别及新发和潜在有害物发掘识别技术5—7项，质量控制技术5—7项，建立跨境食品身份标识特征DNA、多肽及化合物数据库、潜在和新发有害物残留数据库、边贸食品食源性微生物耐药性及致病性数据库3—5个；建立出口食品质量控制示范基地3—5个。【预期性指标】建成跨境特色农产品质量评价预警技术支撑体系，编制相关技术标准3—5项，申请专利5—10项。

5.云南特殊地区、特殊人群、特殊食材食品安全风险评估与防控技术研究

研发内容：针对跨境及少数民族高危饮食习惯(如傣族等少数民族的撒撇、白族的生皮等)和特殊养生药膳食材（三七、天麻等），研究科学、合理、可行的地方食品安全监管体系和标准(如餐饮药膳准入及监管标准等)。

考核指标：【约束性指标】针对跨境及少数民族饮食习惯(如傣族等少数民族的撒撇、白族地区的生皮等)的食品安全监管标准和管理办法3-5个；特殊药膳食材（三七、天麻等）的养生药膳准入标准和监管办法3-5个；特色旅游食品安全监管标准和管理办法3-5个；地方及跨境食品、野菜、野果准入(尤其是准入餐饮业和集体活动餐饮、集体食堂等)标准和监管办法3-5个。【预期性指标】申请专利10-15件，部分管理办法和标准获得国家食品药品监督管理局认可。

6.云南食源性致病微生物全基因组溯源技术及其耐药性风险评估

研发内容：针对我省不同区域（129个县）速冻食品、食用菌、熟食、肉与肉制品、奶与奶制品、水产品、蔬菜等品类，分析致病菌污染状况、风险识别、分布规律以及危害形成；构建基于全基因组测序食源性致病微生物溯源技术（建立分子溯源数据库：菌种编号、菌种名称、菌株来源、采样地点、血清型、毒力基因、ERIC图谱、基因序列等）；建立基于微生物自动鉴定系统与PCR和实时荧光定量PCR技术相结合的食源性致病微生物高通量检测技术；重点构建云南食源性致病菌耐药性风险评估模型，对云南食品中的食源性致病微生物的抗药性（氨苄西林、阿莫西林、替卡西林、头孢噻肟、头孢噻吩、头孢他啶、环丙沙星、萘啶酮酸；庆大霉素、卡霉那素、链霉素、磺胺、新诺明、亚胺培南、氯霉素）及风险开展评估研究。

考核指标：【约束性指标】摸清云南不同区域速冻食品、食用菌、熟食、肉与肉制品、奶与奶制品、水产品、蔬菜等品类致病菌污染状况；构建基于全基因组测序食源性致病微生物分子溯源数据库1套；获得一批食源性致病微生物高通量检测技术和全基因组溯源技术5-10项；明确云南食源性致病菌耐药性风险，提出防控技术5-10项；建立云南食源性致病微生物大数据库1个。【预期性指标】申请发明专利5-6项。

（四）防灾减灾关键技术创新重点专项

针对我省地震、灾害性天气、滑坡泥石流等主要自然灾害开展预测预报、动态监测和风险评估技术研究，全球气候变化下主要自然灾害、区域范围内灾害预测预报技术系统与应用示范，以及我省高山峡谷区重大地质灾害、矿山地质灾害、高原盆地地下空间工程地质问题等研究，进一步健全我省防灾减灾科技创新体系，不断提升我省综合防灾减灾能力。本专项拟启动8个研究方向，每个研究方向拟支持1-2个项目。

1.高位远程滑坡、泥石流灾害监测预警系统研究

研发内容：高位远程滑坡、泥石流的形成条件、诱发因素和预警判据；高位远程滑坡、泥石流形成及运动机理；监测网点的科学构建方案和规程；地质灾害监测预警阈值设定；滑坡、泥石流监测预警模型、监测预警偏差识别与纠正。选择滇西北横断山区、滇东北乌蒙山区、滇南哀牢山南段为重点研究与示范区，开展高位远程滑坡、泥石流灾害监测技术方法实验与示范研究。
考核指标：1、编制出版以州、市为单元的地质灾害易发性分区图1册、地质灾害危险性分区图1册、地质灾害监测预警网点规划图1册；2、在研究周期内监测示范的地质灾害隐患点发灾时能实现成功预警；3、地质灾害监测预警工作手册1册。

2.高山峡谷区重大地质灾害隐患治理工程技术研究

研发内容：开展国内深层滑坡、特大型泥石流的特征和防治工程现状研究；高山峡谷区深层滑坡、特大型泥石流灾害工程地质特性研究，提出防治工程设计新理念、新原理、新方法；高山峡谷区深层滑坡、特大型泥石流有效勘查评价技术方法、防治工程结构设计方案及相关技术参数和质量标准研究。
考核指标：1、以德钦县城及澜沧江河谷阶地上的西当、斯农、布村一带拓展区地质灾害勘查及防治为示范工程，研究提出创新型防治工程和结构设计方案，经应用检验防治效果优良；2、获得发明专利1项。

3.矿山地质灾害勘查预警及防治技术研究

研发内容：系统收集各类信息，综合研究国内外矿山地质灾害勘查、预警和防治技术，分析矿山地质灾害防治及研究动态及发展趋势，对我国矿山地质灾害的勘查、预警和防治工作进行经验总结和问题分析；运用“3S”技术调查研究各类矿山地质灾害的类型、特征，进行矿山地质灾害分类和评价；分别选取典型矿山进行深入调查，应用地球物理勘查技术调查分析各种矿山地质灾害的成因与运动机制，研究矿山地质灾害的成灾规律；结合重大矿山地质灾害防治和地质环境恢复治理工程建设项目，研究提出矿山地质灾害监测预警技术方案、有效勘查治理技术方案、地质环境保护及有效管理措施。
考核指标：1.结合地质环境分区、矿山地质灾害类型和特征，提出矿山地质灾害的勘查、预警和防治模式；2.完成2项典型矿山地质灾害的监测预警、勘查和防治示范工程建设，经检验获得显著成效；3.获得发明专利1项。

4.高原盆地地下空间地质结构与工程地质问题研究

研发内容：主要针对地下轨道交通通道、大断面超深基坑、轨道交通与商业综合体等地下空间开发影响空间范围开展研究，研究其地质结构及岩土工程地质属性，特殊土、地下水、活动断裂、岩溶的特性及工程地质问题，成灾类型及机理，并研究提出地下空间开发的岩土环境保护及城市地下空间防灾减灾技术措施。
考核指标：1.查明高原盆地地下空间地质结构及岩土工程地质属性；2.厘清高原盆地地下空间重大工程地质问题及突发灾害类型及成因机制；3.提出地下空间开发的岩土环境保护及城市地下空间防灾减灾技术方法及综合方案，并在具体工程中得到实际应用；4.获得发明专利1项。

5.全球气候变化趋势下气象灾害发生发展及其对云南高原特色现代农业的影响研究

研发内容：分析近10～30年我省主要气象灾害干旱、低温雨雪天气、暴雨洪涝这三类天气气候事件的最新变化及其危害影响特征，建立它们的预测预报数值模式。据此，开展烟、茶、糖、胶、花卉、咖啡等作物种植区划研究，针对不同区域气候带进行不同高原特色现代农业主要作物品种气象灾害受灾指标的研究，开展高原特色农业的精细化气象服务方法的研究。

考核指标：提出灾害的天气、气候物理模型；提出未来10年云南这三类气象灾害发生、发展变化趋势及其预测报告；建立云南高原特色现代农业上述主要品种的精细化的气候区划指标；提出上述作物品种的气象灾害受灾指标；完成云南高原特色现代农业主要品种的周年气象指数服务方案。

6.澜沧江—湄公河流域极端天气事件预报、预警的服务技术方法研究

研发内容：调查分析澜沧江—湄公河流域沿途各国主要城镇对极端天气的敏感性，主要针对强对流雷暴天气、气候干旱以及南海西行台风、孟加拉湾风暴等进行监测和预警，并充分利用现代信息技术和多媒体手段，研发与之适应的综合业务支撑技术。

考核指标：提出澜沧江—湄公河流域强对流雷暴天气.南海西行台风、孟湾风暴以及流域干旱气候等极端天气气候事件形成的预警指标体系；研究一套充分利用现代信息技术和多媒体技术的澜沧江—湄公河流域预警服务技术体系。

7.云南农村特色建筑的抗震及应急研究

研发内容：针对云南农村传统建筑结构特点，研究分析建筑抗震加固的低造价、便施工的新技术，既保护了原有的建筑特色，又增加了抗震防灾功能，提升云南建筑的民族气质。针对云南省多民族的特点，选择典型的民族建筑如白族“三房一照壁”民居、彝族“土掌房”民居等，结合近年来云南农村人口结构的老龄化、低龄化特点，结合我省的新农村建设的现代需求，结合典型旅游小镇建设中的传统特色建筑的要求，研究新时代农村民居建筑的抗震技术与地震疏散特点，提出农村建筑地震灾害时进行防震与自救的关键技术与通用措施。

考核指标：提出适合于云南农村特色建筑的抗震加固技术，拟订通用的农村特色建筑抗震技术导则；开展农村建筑的抗震示范工程；研究农村人居特点的地震疏散方法与农村地震自救的常备技术。

（五）适用临床医疗技术研究重点专项

围绕临床医疗新技术的研究，以提高医疗服务水平和临床医疗技术为目标，主要任务是获取一批预测、诊断、防控、治疗新技术以及相应仪器设备等，并实现临床的推广应用。

专项有关说明：项目由医疗卫生机构，或涉医高等学校、科研院所牵头申报，鼓励产学研用结合共同申报。

1.感染性疾病诊治和预警预测新技术研究

研发内容：开展新突发传染病的病原体诊断新技术的研究，提高新突发急性传染病的防控水平和应对能力；预警、预测和早期诊断感染性疾病重症化的新指标、新技术、新方法。

考核指标：研发新突发传染病病原体快速诊断新试剂、新技术；研发能预警、预测和早期诊断感染性疾病重症化的新技术、新指标、新试剂。

2.常见高发恶性肿瘤诊治新技术应用研究

研发内容：研究用于常见高发恶性肿瘤的高危人群筛查、早期诊断、疗效评估、药敏及耐药监测等诊断新技术；研究可显著提高疗效的治疗新技术。

考核指标：针对常见高发恶性肿瘤的流行病学及临床特征，结合队列研究和大样本的随机对照研究，通过分子生物学等手段，研发新的筛查技术和早期诊断技术；研究能显著提高疗效的肿瘤手术、放疗及免疫治疗新技术，实现肿瘤的精准诊治，延长患者生存期并提高生活质量。

3.高龄（再）生育母亲安全、子代健康关键技术研究

项目内容：基于国家需求和云南省情，研究高龄再生育相关的生殖能力和生育风险的临床预测和防控技术，研究高龄（再）生育子代的孕前、产前诊断和干预关键技术。

考核指标：：研发不少于3项基于省情的高龄（再）生育妇女相关的生殖能力和生育风险临床预测和防控技术，使关口前移、精准防控该类妇女“疤痕子宫妊娠、复发性流产、早发性（先兆）子痫、凶险型前置胎盘和胎盘植入等”主要生殖健康风险和危害；研发不少于3项基于省情的高龄（再）生育子代的孕前、产前（无创或二代测序等）诊断和干预关键技术，显著提升该类子代高龄生育相关的主要遗传代谢疾病和出生缺陷防控精度、效率、安全性和可接受度；相关研究成果有创新性或自主知识产权，在全省开展示范，并向全国推广应用。

4.重要眼表疾病预防和诊治新技术研究

研发内容：研发重要眼表疾病的有效预防方法，研究重要眼表疾病的非手术及手术治疗新技术。

考核指标：提出并证实重要眼表疾病（干眼症、溢泪、翼状胬肉等）的主要暴露因素，针对暴露因素研发有效的预防方法，相关技术或产品形成专利并推广应用。针对干眼症、溢泪等疾病的临床特点及目前治疗方法的缺陷研发出疗效显著、应用简单的仪器设备或新治疗方法。对目前已在应用的手术治疗方法进行改进或创新，研发出能提高诊治效果、增加患者满意度并适合普遍推广的新技术。

5.老年常见病综合治疗技术应用研究

研发内容：针对我国和省老年人群特点，研究主要老年常见病的综合诊治方法，研发老年常见病慢性期管理新技术。

考核指标：研究老年常见病（如动脉粥样硬化性疾病、认知功能障碍、失能、骨质疏松、老年衰弱综合征等）的主要病因学特征，针对危险因素研发有效防治方案，为进一步开展早期诊断、临床干预提供技术支撑。对目前已有动脉粥样硬化性疾病、认知功能障碍、失能、骨质疏松、老年衰弱综合征等老年常见病的临床诊治进行改进和创新，研发出能够对老年患者综合评估、早期诊断，提高治疗效果且适宜推广应用的新技术。

6.重大心脑血管病诊治新技术研究

研发内容：基于国家和省疾病谱和死因谱，开展对重大心脑血管病早期诊疗、诊治新技术及策略研究，提高对重大心脑血管病的防治水平。

考核指标：研发对未破裂动脉瘤的早期检测、评估及干预的关键技术，破裂风险评估体系，制定“精准”治疗策略；研发破裂动脉瘤的诊治新技术；研究基于影像学的急性期血管闭塞病因诊断新方法，研发急性缺血性脑卒中超早期再灌注治疗关键适宜技术；研发心脑血管病联防联治的关键技术。

（六）干细胞与组织工程重点专项

围绕干细胞产业链中的关键环节，重点解决产业发展关键技术问题，建设一批以干细胞库为基础的产业基地，建成一批以产品和技术研发为主业的干细胞技术平台，培育一批临床研究与治疗中心，推进干细胞产业规模化、规范化健康发展。

1.关键技术研究

研发内容：重点开展符合临床级别的多能干细胞制备与诱导分化技术；针对遗传缺陷的干细胞基因修饰技术；以间质干细胞为代表的成体干细胞分离扩增、存储、示踪等技术及细胞库相关技术研发；临床级别的组织构建技术。

考核指标：建立临床级别干细胞的制备技术体系，建立干细胞应用安全性及质量的判定标准；建立高效修复基因突变的技术平台；研发具有自主知识产权的组织构建技术；建立3-5项干细胞分离扩增、制备、存储运输、示踪技术及相关标准；申请发明专利20项以上，每个课题原则上获得发明专利2项以上。

有关说明：申报团队具有很好的研究基础及前期技术；申报团队承担过或正在承担国家级干细胞研究课题或具有省部级重点实验室优先支持。

2.临床转化研究

研发内容：重点支持心血管疾病、神经系统疾病（如儿童脑瘫、老年退行性疾病等）、自身免疫病、内分泌与代谢性疾病的干细胞治疗，建立符合临床应用的干细胞安全与质量控制标准，研究并制订干细胞临床准入规范及伦理指导原则；开展国际注册的多中心临床实验，全面评估干细胞治疗的安全性、有效性，获得干细胞治疗的临床应用方案。

考核指标：完成3项以上国际注册的干细胞多中心临床试验，并获得可推广的临床应用方案；申请发明专利10项，每个课题原则上获得发明专利1项以上。

有关说明：产学研联合申请，研究队伍应包括大学或科研机构、三甲临床医院、标准制定机构或企业；已建立获GMP认证的干细胞生产场地；已完成初步临床安全性与有效性的试验。
3.产品研究开发

研发内容：开展以干细胞、组织工程为代表的细胞治疗产品或技术研发并实现产业化；研发可用于干细胞规模化、标准化分离、制备、存储的生产设备与试剂；研发可用于药物筛选和毒理评价的工程干细胞株。

考核指标：获得1项以上干细胞与组织工程产品注册证；获得1项以上组织工程产品的企业标准与技术规范；完成1-2个干细胞分离、制备、存储的生产设备的研制与报批；申请发明专利10项，每个课题原则上获得发明专利1项以上；培养和壮大2-3家具有市场竞争力的干细胞行业知名企业。

有关说明：企业牵头申报，产学研联合申请，研究队伍应包括企业、大学或科研机构、三甲临床医院、标准制定机构等；已建立获GMP认证的生产场地；已完成初步临床安全性与有效性的试验。
4.创新载体建设 

研发内容：1.干细胞与再生医学产品研发平台。依托我省干细胞与组织工程领域具有研究基础和较强优势的高校、科研机构和企业开展干细胞与再生医学产品开发平台建设，引进一批干细胞领域创新领军人才，组织开展干细胞与组织工程领域前沿关键技术研发，突破一批核心关键技术，研发一批干细胞相关产品及治疗药物。2.干细胞与再生医学产品产业化平台。支持高校、科研机构和干细胞企业开展产学研合作，建设一批国内领先、与国际接轨的干细胞产、学、研综合开发平台，建设一批干细胞产业化基地和院士工作站。鼓励从事干细胞与再生医学研究的科研院所、医疗机构和企业开展联盟合作，开展技术分工合作，实行知识产权共享，加速科技成果的转化运用。3.干细胞临床应用与转化示范基地。依托具有工作基础的三甲医院，建立通过GMP认证的干细胞制备实验室，建设干细胞临床研究与转化示范基地，并依托示范基地开展规范的临床试验，开展国际注册的临床试验，完成相关疾病干细胞治疗的临床应用方案，为推动干细胞治疗技术的科学、有序发展提供实践依据。

考核指标：1.建成1-2家国内领先、国际知名的干细胞与组织工程重大创新平台，拥有一批具有国际先进水平的研究开发设备和技术储备。2.引进一批包括院士、千人计划在内的干细胞与组织工程研究领军人才团队，建立一支稳定、高素质的干细胞研究开发人才。3.成功转化一批干细胞与组织工程关键技术，通过产学研合作开发出一批干细胞与组织工程产品，实现临床应用，形成多套临床应用方案，推进干细胞与组织工程产品实现产业化。

（七）信息技术应用与示范重点专项
围绕生物医药和大健康产业链中的关键环节、特殊人群，跟踪国际前沿技术发展趋势，重点解决产业发展关键技术问题，建设一批基于互联网的信息化应用平台，提供一批健康管理解决方案和模式。
    1.基于“互联网+”的健康医疗技术研究
研发内容：支持基于“互联网+”技术平台的区域健康医疗示范研究；围绕重大疾病、常见病的移动智慧医疗核心设备及服务终端创新功能研发；针对不同人群健康医疗需求的高互动性、具备个性化功能的实时健康监测系统研发；特定健康状态障碍的“互联网+”健康解决方案及数字健康家庭医疗解决方案研究。
2.老年、残障康复技术研究与应用
研发内容：紧密结合养老服务体系、残障服务体系建设需求，研究满足老年康复、残障康复、生活照料需求的示范产品和技术解决方案。开展基于信息化的，具备一键呼叫功能的老年人居家养老综合服务系统示范研究；探索建立社区居家养老服务新模式。

3.中药资源动态监测与中药交易电子商务平台建设研究

研发内容：支持滇产道地中药资源可持续利用能力信息与技术服务体系和动态监测及预警系统的建设研究；支持中药商贸数据信息平台研究与示范；支持中药商贸服务的电子商务交易技术、可视化中药图像鉴别技术与电子商务融合技术研究与示范。

4.中医药特色的养生智能系统研究
研发内容：支持基于信息技术、中医药理论等技术与理论，开发针对不同证型或体质人群在以中医药为特色的心理调适、运动养生、音乐调理、药食药膳、生活起居等方面的养生智能系统研究与示范。
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