重点研发计划项目申报指南
重点研发计划针对事关我省整体自主创新能力、产业核心竞争力、共性和社会公益性重大问题等，围绕研发链部署创新链，重点支持从应用基础研究、重大共性关键技术开发到成果转化产业化示范进行全链条创新设计，促进从研究开发到应用示范的有机衔接。支持面向行业、面向区域特色产业、面向市场开展共性技术开发、工程化应用、技术集成和成果转化等研发与服务项目，推动形成新技术、新材料、新装备、新产品、新工艺、新品种、新业态、新模式,为全省经济社会发展主要领域和区域发展提供持续性的支撑和引领。
工业领域
（一）材料与矿冶（铜基材料）重点专项

围绕云南铜产业链共性关键技术，提升完善产业链技术水平，打造完整的铜材料及铜产品产业链，重点突破新型铜材料及铜产品研发、加工成型技术及其相关配套设备等关键共性技术，培育新的经济增长点。

1.铸铜转子真空压铸系统关键技术研发

研发内容：研发真空压铸模具型腔-压室系统密封工艺，为纯铜转子镶嵌件压铸提供真空压铸模具设计的实验依据和压铸过程中高温压铸模的密封方案；研发高排气能力真空压铸系统，适合高温金属的排气阀及抽气工艺参数；研发真空压铸铸铜转子的工艺路线，获得相应工艺技术参数，提出纯铜转子真空压铸工艺规范。
考核指标：真空压铸系统静止状态型腔真空度达到10kPa，工况下可在0.5s-1.0s内达到型腔真空压力<20kPa 的真空状态；开发1个以上规格真空压铸高转速纯铜转子产品，成品率不低于90%；开发转速在7000rpm～15000rpm的纯铜转子，完成电机装配测试; 申请发明专利5件以上，制定3项标准以上。
2.铜合金网衣网箱材料关键技术研发

研发内容：研究高活性多组元黄铜合金非真空上引连铸技术；研究高强度复杂黄铜合金连续加工技术；研究海水养殖用铜合金网海试性能测试技术。
考核指标：材料合金化学成分，Cu:61～63%；Sn:0.8～1.2%；Ni：0.3～0.9%；Al：0.3～0.6%；B：0.003～0.01%；Mn:0.05～0.2%，Zn：余量；Φ3mm黄铜合金丝材力学性能：Rm≥399MPa；A≥29%；建成500 吨/年铜合金网衣网箱材料生产线；申请发明专利1件以上，制定标准1项以上。
3.铜合金镀膜材料制备关键技术研发

研发内容：研究高性能合金元素非真空熔炼配置过程中损耗规律及原理；研究高活性多组元导电铜合金的非真空连铸技术；研究高性能铜合金镀膜丝线材坯料制备技术。
考核指标：制订高活性组元导电铜合金非真空连铸技术工艺规范；高强高导铜合金极限抗拉强度/导电率≥450MPa/90%IACS、延伸率≥6%；高耐疲劳铜合金极限抗拉强度/导电率≥420MPa/78%IACS、单丝抗疲劳能力为纯铜丝的 3倍以上；建成2000 吨/年高性能铜合金丝线材中试生产线；申请发明专利2件以上，制定标准1项以上。
4.高端磷铜球制备关键技术研发

研发内容：研究高均匀PCu合金的连续熔铸技术；研究高性能微晶PCu球的连续加工技术；开发高性能微晶PCu球连续自动生产线。
考核指标：P含量0.045～0.055%；内部组织致密，晶粒细小，无夹杂、无气孔、无分层；磷铜球直径Φ25mm；磷铜球的直径允许偏差≤±7%；建成5000吨/年高端PCu球生产能力；申请发明专利1件以上，制定标准1项以上。
5.稀土压铸铜合金材料关键技术研发

研发内容：研究稀土对铜及高强高导铜合金熔体的净化作用技术；研究稀土对铜及高强高导铜合金组织性能的影响机理；研究稀土高强高导铜合金压铸工艺；研究稀土中间合金精炼、特殊加工工艺共性技术。
考核指标：稀土压铸铜合金强度≥250 MPa，电导率≥97%IACS，软化温度≥150℃，平均晶粒直径≤90μm，蠕变极限≥50MPa；申请发明专利1件以上，制定标准1项以上。
6.超细铜银/锡合金材料生产工艺开发

研发内容：研发超细耐疲劳铜锡合金线材、超细铜银合金生产设备；研究超细耐疲劳铜锡合金线材、超细铜银合金生产工艺。

考核指标：铜合金线材（直径3mm）能满足拉制直径0.03mm及以下的细丝要求；形成1500吨/年的产能；申请发明专利1项以上，制定标准1项以上。

7.电动汽车充电岛用铜及铜合金材料关键技术研发

研发内容：研发电动汽车充电桩电缆制备工艺技术。

考核指标：成功开发电动汽车充电桩专用电缆；建成年产8000kM的生产线；申请发明专利5件以上，制定标准3项以上。
（二）材料与矿冶（铅锌基材料）重点专项

围绕云南铅锌产业，突破一批铅锌基新材料关键技术，研制出五元锌粉、挥发超细锌粉、锌镍（锌锰）锌合金、新型稀土铝锌合金、锌镍电池等新产品、新技术、新装备，取得一批具有自主知识产权的重大科技成果。

1.锌粉系列产品关键技术开发

    研发内容：研究五元合金锌粉制备技术；研究挥发锌粉制备技术；研究片状锌粉制备技术。

考核指标：五元锌粉单耗比行业平均水平降低10% 以上；挥发超细锌粉粒度在300目以上；片状锌粉符合GB/T26035～2010要求；建成1条锌粉示范线；申报专利3件以上，制定企业技术标准1项以上。
2.锌镍/锰系列合金技术开发

研发内容：研发能够提高结构件镀锌质量，钢材表面耐蚀性，延长钢结构件的使用寿命，提高钢结构件表面的光洁和美观度，降低用量的锌镍锌锰系列合金生产技术。

考核指标：研制出适用结构件镀锌客户需要的调整用锌镍/锰系列合金，大幅提高纯锌的流动性、防止漏镀、增强镀层表面的光洁度、美誉度、耐蚀性，可使结构件镀锌厂家的锌耗量平均降低3～4公斤每吨锌耗、平均降低锌耗6%；建成年产800吨锌镍/锰系列合金示范线；申报发明专利1件以上，制定企业技术标准1项以上。
3.稀土铅银合金阳极技术研发

    研发内容：研发锌电积用1.2m2、1.6m2、3.2m2铅银稀土合金阳极技术，开展稀土铅银合金阳极生产示范。

考核指标：降低合金阳极Ag<0.3%、稀土<0.3%，生产成本降低20%以上，阳极腐蚀率降低30%，使用寿命提高2倍以上；力学性能（拉伸）提高10%以上，导电性提高5%以上；建成1万块/年铅银稀土合金阳极示范线；申报专利1件以上，制定标准1项以上。
4.二次锌镍电池关键材料及产品制备技术开发

研发内容：研究锌镍电池正负极活性材料、电解液及添加剂成分配比、电池组装技术，废旧锌镍电池电极材料回收技术，开发出标准锌镍电池产品；开展标准锌镍电池生产应用示范。
考核指标：锌镍电池正极材料比容量达250mAh/g以上，负极材料比容量达400mAh/g以上；锌镍电池单体电压达到1.6V，电池组的能量密度达到80Wh/kg以上，充放电效率98%以上，深度充放循环寿命达到300次以上；建成3万kVAh/年标准锌镍电池生产线；申报专利1件以上，制定标准1项以上。
    5.废旧铅酸电池无害化综合回收技术研发

    研发内容：研发废旧铅酸电池自动破碎分选技术、色选技术及艾萨炉熔炼结合富氧侧吹还原熔炼工艺技术路线。

考核指标：利用研发的技术产出PP塑料、重塑料粗铅和铅锑合金产品，并建成160kt/a铅酸电池无害化综合回收的中试生产线；申报专利2件以上，制标准1项以上。
    6.电解锌熔铸及自动堆码打捆技术研究及应用

研发内容：研究锌熔铸生产设备大型化、机械化、自动控制核心技术；开展电解锌熔铸及自动堆码打捆生产线的应用示范。

考核指标：开发出锌阴极片输送机组、150t有芯熔锌感应电炉及配套系统、双勺定量浇铸机、自动控制系统；建成15万吨电解锌熔铸及自动堆码打捆的示范线；申报专利1件以上，制定企业技术标准1项以上。
    7.硫酸锌溶液加压净化有机物研发

    研发内容：研发硫酸锌溶液加压净化有机物技术，开展10 万吨电锌生产应用示范。

    考核指标：硫酸锌溶液中有机物脱除率≥60%，脱除部份镁离子≤15g/L；建设处理量40m3/h的加压净化系统2套；项目实施内累计节电500万kw·h；申报专利1件以上、制定企业技术标准1项以上。

8.铅锌冶炼高盐废水综合处理技术研发及应用

    研发内容：研发铅锌冶炼高盐废水综合处理技术，开展铅锌冶炼高盐废水蒸发结晶生产线的应用示范。

考核指标：离子交换产水：Ca2++ Mg2+≤5mg/L，电渗析浓水TDS>15%，产水TDS≤1%；产品NaCl和Na2SO4纯度达到工业级合格品标准；建设450m3/d铅锌冶炼高盐废水蒸发结晶示范线；申报专利1件以上，制定企业技术标准1件以上。
    9.滇东北超深井铅锌矿床安全开采与绿色循环关键技术研发
    研发内容：研究开发滇东北超深井铅锌矿床安全开采与绿色循环关键技术；研究成套深井矿体开采全寿命周期安全监管防控技术、高效开采技术、固废处置及循环利用技术。

考核指标：建立完整的安全高效、绿色环保的铅锌资源开发模式，形矿石损失率≤1.1%，矿石贫化率≤6.3%，选矿尾砂和废水全回用；建成铅锌行业国内第一深井（井深1526m）的示范生产线；申报专利2件以上，制定企业技术标准1项以上。
（三）材料与矿冶（基础金属功能材料、化工新材料、前沿新材料）重点专项
开展基础金属功能材料、复合材料、化工新材料、超细粉体材料、人工晶体材料等新材料及相关新技术、新工艺研究，完善现有产业链，提高资源利用率和产品附加值，促进云南冶金产品向精深加工产品延伸。

1.高性能表面增材涂层绿色制造关键技术研发

研发内容：研发“界面模糊化技术”，使涂层与基体达到冶金结合强度，制备长寿命高性能涂层；研究致密超厚涂层制备技术；研发绿色再制造技术，模拟涂层制备和使用过程中的界面形貌形成及演变过程；研发表面增材绿色制造前后处理和内孔喷涂技术及设备。

考核指标：开发表面（特别是内孔）增材绿色制备技术1项；掌握长寿命表面耐磨损及耐腐蚀涂层制备技术2项以上；在汽车发动机制造与再制造等方面形成新产品1个以上，申请发明专利5件以上。

2.高硅铝硅合金关键技术研发

    研发内容：研究射沉积工艺沉积坯形状控制技术；研究制备不同硅含量铝硅合金工艺技术；研究喷射沉积高硅铝合金后续致密化工艺；研究喷射沉积高硅铝合金热处理工艺。
考核指标：开发出高硅铝硅合金关键技术1项；掌握喷射沉积高硅铝合金后续致密化工艺技术；建成500吨/年高硅铝硅合金中试生产线；申请专利2件以上。
3.铝提纯工艺与装备一体化技术研究
    研发内容：研究在下拉式定向凝固炉上铝试验提纯工艺；研发大尺寸精铝锭定向凝固提纯设备，开展大尺寸精铝锭温度场的均匀性及与现场生产条件的匹配研究；研究流动铝液对结晶区温度梯度大小、晶粒生长形态及杂质扩撒技术，分析影响连续偏析提纯效率的关键因素，优化提纯工艺。
    考核指标：铝中主要杂质Si、Fe的含量提纯至≤0.02%；开发铝提纯成套工艺技术1项，为连续偏析提纯设备设计提供依据；形成年产能2000吨精铝生产能力；申请专利1件以上。
    4.高品质铝钛硼丝关键技术研发
研发内容：研究铝钛硼合金反应热力学和动力学；研究铝钛硼合金第二相TiAl3和TiB2尺寸及分布控制技术；研究高品质铝钛硼丝质量洁净技术; 研究铝钛硼合金对铝及铝合金细化剂效果；研究铝钛硼丝生产线连铸连轧工艺；研究铝钛硼丝生产中附产品氟铝酸钾应用。
考核指标：铝钛硼丝产品质量达到英国KBM公司水平；建成年产2000吨铝钛硼丝中试生产线；申报专利1件以上，制定企业技术标准1项以上。
5.高性能陶瓷电容器用介质材料研究

研发内容：研究陶瓷电容器用介质材料合成调控、包覆、核-壳结构构筑技术；研究介质材料介电响应和介电极化机制，高介电常数和低介电损耗协同控制技术；研究陶瓷材料制备关键工艺技术。

考核指标：提出新的高性能介质陶瓷介电极化机制和指导性模型；研制出1-2种优异综合性能的纳米基介电陶瓷材料，其指标为：介电常数5000-8000，介电损耗0.02-0.05，绝缘电阻1GΩ.cm，温度系数±15%。申报专利1件以上。
6.磷酸钒锂正极材料生产的关键技术研发

研发内容：研发磷酸钒锂正极材料关键技术；研发磷酸钒锂正极材料全套生产工艺。

考核指标：磷酸钒锂正极材料≥180mAh/g，工作电压：2.0V～4.8V之间；建成磷酸钒锂正极材料中试生产线;申报并获得授权专利2件以上。
7.1、2萘酚关键技术研发

研发内容：研发1、2萘酚联产磺化反应过程中1萘酚比例的提高技术；研发碱熔过程中游离碱含量稳定控制的技术；研发酸化煮沸过程中用硫酸钠多效回水做三煮水对产品质量影响的技术；研究精馏过程用四塔连续蒸馏全套生产工艺。

考核指标：1萘酚含量：≥99.5%；2萘酚含量：≥99.5%；建成精馏过程用四塔连续蒸馏全套生产线；申报专利1件以上，制定企业技术标准2项以上。
8.永固紫关键技术研发

研发内容：研发永固紫粗品生产工艺自动化控制、产品收率技术；研发永固紫球磨精品生产工艺控制对产品性能影响技术；研发永固紫精品红相和蓝相产品的生产技术；研发提高永固紫精品浓度和分散性技术；研发永固紫精品水性产品生产和应用技术。

考核指标：永固紫粗品含量：≥98%；永固紫精品浓度≥99%；申报专利1件以上，制定企业技术标准2项以上。
（四）电子信息与新一代信息技术重点专项

1.射频识别技术（RFID）

    研发内容：研发基于RFID技术的电子车牌识别系统；研发基于电子车牌识别系统的不停车收费系统、车辆稽查布控系统、客运车辆行车轨迹跟踪系统；开发基于无源超高频射频技术的目标跟踪系统。

考核指标：性能指标达到国内国际领先水平，电子车牌符合国家电子车牌的相关规范(或者符合相应的行业规范)，并根据规范要求通过国家权威检测机构的相关测试，成果能够进行不停车收费、车辆行车轨迹跟踪的示范应用。提供完整的数据接口，实现与交通、交警部门的数据互联互通。射频跟踪系统的兼容性:可以使用各种标签如蓝牙、低能蓝牙(10m～30m)、Wifi、Zigbee(30m～300m)、Lora(300m～3km)、RFID (no batter, small distance);系统易使用:具有互联网浏览访问相关机制, 提供协议；耗能低电池使用寿命长；芯片可以反复使用；实时定位多目标: 一个系统共有40个通道, 每个通道每秒能定位1000目标；定位精确: 1°～3°(在露天场所)；应用范围：可用于防盗、安全、物流、学校、工厂等。

2.虚拟现实/增强现实（VR/AR）

    研发内容：开发VR/AR软件技术（计算机视觉、三维重构、三维引擎渲染、实时拼接、人机交互）、VR/AR内容制作（影视、动画、直播、游戏、新闻、社交）、VR/AR硬件（背包电脑，眼镜，头盔，动捕）。VR/AR与其他产业的融合技术与应用。

考核指标：开发出高品质VR内容,并从VR内容制作硬件生产、软件开发、动态环境建模、内容制作分发等多个方面布局VR产业链,包括VR/AR核心的拍摄、拼接、压缩、三维重构、三维引擎渲染技术解决方案,旅游、医疗、新闻、教育行业的VR/AR解决方案,面向消费者的精品VR/AR应用,线下场馆的VR/AR体验中心解决方案。

3.数字电视地面广播传输系统（DTMB）

研发内容：研发数字电视地面广播传输系统的编码技术、增强DTMB系统、接收机设备等，开发全产业链设备和工程应用方案。

考核指标：掌握全套关键技术，建立专业化运营系统（平台）；数据收集、挖掘、应用。

4.信息集成关键技术

研发内容：研发流程工业智能工厂整体集成关键技术；研究基于大数据分析的城市智慧停车系统关键技术，开展示范应用；研发监所AB智能化集成管理系统。

考核指标：开发完成智能工厂整体集成规划设计；智能工厂建模与仿真优化；整体信息集成平台开发;智能管控；城市智慧停车平台；智能停车库管理系统等；建设智慧停车示范应用，将新建和改建的停车场统一接入城市智慧停车平台，实现城市智慧停车目标。

5.超海量数据处理

研发内容：研发新一代超大规模科学数据处理执行框架；优化数据处理模型与接口；研发面向海量分布节点的框架与模型部署方法。

考核指标：完成一套面向超大规模数据处理与分析的执行框架，能够提供有效的人机交互界面，实现快速处理流程定制。能够满足1000个以上计算节点的部署能力；针对云上云等环境提供可部署能力。向云南省各行业开放所有的代码，提供基准程序。

6.国产操作系统、应用软件

研发内容：基于国产芯片的国产操作系统研发：具有操作系统账号管理、身份认证和访问控制、集中授权、安全行为审计等特点；实现统一授权，统一审计的要求；满足企业大量关键业务设备的应用需求及保障运维安全审计管理；符合ISO27001国际标准、国家安全操作系统标准；满足基础操作系统安全风险，提升系统安全、可控性。

考核指标：基于国产芯片的国产操作系统应用示范：在国产芯片上完成操作系统X86平台到国产MIPS、ARM架构的移植，实现系统便捷快速安装；深度适配基于国产芯的内核模块，使系统更加安全、稳定；视窗界面的移植优化订制，实现易用的符合国人操作习惯的全新UI操作使用界面。实现系统集中账号管理、安全授权、行为审计的安全特性。

7.智慧电梯运行安全监控云平台系统研发

研发内容：研究电梯运行安全实时监测以及应急处置救援的物联网管理系统并适用于其他类型特种设备安全监管的统一综合服务平台关键技术及成套系统集成技术。

考核指标：开发出完全自主知识产权的适用于智慧城市应用背景下电梯运行安全实时监测以及应急处置救援的物联网管理系统，并适用于其他类型特种设备安全监管的统一综合服务平台。实施10个以上城市的电梯物联网建设，终端产品（采集终端与显示终端）的产品化；申请软件著作权2项以上；申报软件产品2个以上。

8.基于物联网的国际运输管理平台研发

研发内容：研究开发基于物联网技术手段的追踪管理我国与东盟各国货物运输系统平台，特别是大型建设项目成品半成品的陆运、海运及陆海结合运输过程中的业务，如沿途跟踪、中转暂存、海关交验等。

考核指标：系统端软件（物联网平台管理软件）的实现；终端产品（采集终端与显示终端）的产品化；基于云平台的综合管理系统的开发和运用；在东南亚、南亚国家进行应用示范。

9.基于北斗导航的无人机研发

研发内容：研究开发系列基于北斗导航系统、能适应于农、林、牧、渔、工业、建筑、科研、交通、娱乐等多行业应用，实现神经元无人机飞行控制并拥有优异飞行性能和续航能力，具备智能化自主飞行能力的无人驾驶飞机；开展应用示范。

考核指标：研发成功系列基于北斗导航系统适应不同应用领域的无人机产品，飞行性能、续航能力、智能控制等指标接近并达到国内领先水平；形成自主知识产权，建立研发和示范基地，年生产能力不低于5000驾。

（五）先进装备制造重点专项  

1.先进内燃机可靠性研究
研发内容：研究内燃机整机结构技术；研究基于可靠性的整机协调技术；研究内燃机可靠性验证技术；研究内燃机应用匹配可靠性；研究基于可靠性的轻量化技术；研究内燃机故障早期诊断技术；研究内燃机关键零部件可靠性技术。
考核指标：建立内燃机整机可靠性及零部件可靠性研究流程与工作规范；建立内燃机整机、零部件可靠性研究平台；设计并制造相关的物理样机1台；开发可靠性专用试验装备产品1个以上，建立在行业和地区有影响的内燃机可靠性研究平台；制定标准3项以上，申报发明专利20件以上。 

2.桥式起重机的轻量化或控制技术研究

研发内容：研究桥式起重机可视化操作与远程监控技术；研究作业数据与设备在线监测技术；研究吊物识别与智能定位技术；研究吊钩防偏摆与稳定性技术。

考核指标：开发桥式起重机可视化操作与远程监控；开发出针对起重机作业工况及机械设备状态的在线监测系统；开发出吊物识别及定位技术；具备智能特性的新型桥式起重机整机研发及工程实施；制定标准1项以上，申报发明专利3件以上。 

3.轨道交通设备安全保障关键技术研究及集成应用

研发内容：研究轨道交通设备动态信号采集和处理关键技术；研究设备健康状态智能诊断技术；研究设备的健康检测关键技术；研究设备的运维管理关键技术。

考核指标：开发轨道交通关键部件的状态监测系统；开发基于智能诊断技术的轨道交通设备健康监测系统；开发基于多物理量数据采集和分析的轨道交通设备健康检测系统；开发并建立轨道交通运维综合管理系统；制定标准1项以上，申报发明专利3件以上。

4.直升机整机组装生产技术研究

研发内容：引进直升机技术，创新优化直升机组装工艺流程及技术，建立起国产化（物料）的研发验证系统，带动国产化研发中心、直升机托管中心等业务板块的航空产业链。

考核指标：编制直升机组装技术规范，建立直升机装配及产业示范基地；取得中国适航证；制定标准3项以上，申报发明专利3件以上。

5.国6电控高压共轨柴油机控制系统研发
研发内容：研发国6电控高压共轨柴油机ECU硬件系统、ECU底层驱动系统、ECU软件系统研发以及控制系统的匹配标定；研发国6柴油机及后处理控制系统（ECU）硬件，国六柴油机控制系统（ECU）底层驱动，国6柴油机控制系统（ECU）软件系统。

考核指标：满足国6柴油机电控系统要求的空气系统、燃烧系统、后处理系统的ECU高度集成控制系统；满足国6排放法规的电控高压共轨柴油发动机电控系统并推广应用；制定标准1项以上，申报发明专利20件以上。
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