附件三：电子信息与新一代信息技术重大专项
根据《云南省国民经济和社会发展第十三个五年规划纲要》、《云南省“十三五”科技创新规划》、《云南省信息产业发展规划(2016—2020年)》，以支撑实施“云上云”行动计划为目标，加快云计算和大数据应用关键技术研究开发，推进在若干重点领域的示范应用；军民融合推进卫星遥感、通信技术的综合应用，以及空间技术、其他信息技术融合应用，提升光电子产品技术水平；打造具有自主知识产权的金融电子装备品牌产品，推动信息制造业和服务业加快发展。2018年重点支持大数据应用、军民融合两个专题，以及符合上述规划中具有重大应用前景的其它信息技术研发。

（一）大数据应用专题

结合我省实际，突出我省特色，以推进和带动大数据和云计算实际应用为核心，选取我省有大数据信息资源基础和应用前景的行业领域开展应用，重点以高原特色农业、旅游文化、精准扶贫、医疗卫生与大健康、生物资源开发利用、国土空间开发与地理国情监测、智慧交通、跨境应用、智慧广电等为专题方向，突破大数据应用模型、大数据计算系统与分析等产业化推广应用过程中的重大技术难题，重点支持能打通各个环节数据链条、可复制性强、产业推广应用前景广阔，且能够提升政府治理能力和优化民生公共服务的公益性质类项目。本专题设置9个应用方向的项目。

1.高原特色农业

研发内容：针对我省高原特色农产品，开展从种植区域、生长环境、营养需求、科学施肥、植保、病虫害防治、生产过程监控，到产出与销售、溯源和推广的整套现代物联网和大数据应用技术研究，并开展应用示范。

考核指标：搭建一个高原特色农业大数据平台，批量建立生态综合自动观测站，实现生态环境与分析、数据共享分析和数字分析，开发出产品质量安全追溯系统；制订出高原特色农业生态标准1项以上；完成生产全程危害分析，实现关键控制点、关键限量值数字识别，形成质量安全监测、控制、验证技术等方面的标准2项；应用食品级数字标签技术，在生长气候生态环境、栽培管理、产品加工等数据植入数字芯片，实现产品身份识别和质量数字追溯应用示范1项以上；申请发明专利1件以上，申请软件著作权2项以上。

2.旅游文化

研发内容：研究基于大数据分析挖掘与自然语言处理技术的游客定位、游客行为、旅游资讯、旅游消费情况及天气、交通等相关信息数据处理技术；研究以多种软件模型自动对所采集的数据进行深度交叉分析技术；研究开发为旅游企业优化市场配置、改善服务质量、提升游客体验的数据分析系统；研究开发协助相关管理部门精准掌握产业现状、提升监管效率、优化服务能力、政策制定方面，进行科学决策与有效评估的数据分析系统。

考核指标：搭建统一的旅游文化数据分析与应用平台，节点数据库集群、存储集群等方面的存储能力达到1PB，为政府、景区、游客提供数据服务；制定涵盖类别、用户标签，互联网URL、手机品牌种类、终端型号识别方面的方案与标准1项以上；建立数据统一的分类及存储体系1套；制定出上网记录信息，计费详单等数据采集方面的接口技术方案；申请发明专利1件以上，申请软件著作权3项以上，推广或转化新产品3项。

3.精准扶贫

研发内容：扶贫大数据平台、高原山区地形地势复杂多样样情况下的扶贫信息采集与分析技术研究；扶贫数据实时观测、动态监测和分析研判等技术研究；贫困人口分布状况、致贫原因分析、潜在扶贫资源搜寻、精准扶贫动态决策等数据处理与分析技术研究；分析评估现有扶贫措施的有效性并提供相关数据支持服务；研究数据挖掘、数据建模方面的方法，研发相关的精准扶贫系统和可视化软件。

考核指标：搭建统一的贫困人口和区域大数据分析与应用平台，平台具有高效的计算和存储能力，为政府和相关单位提供确实有效的扶贫数据和咨询服务；布置基于GPU的快速算法开发与实现的科学计算服务器不少于5台，存储服务器存储的数据规模不低于1PB；制定数据采集和交换的接口或安全标准2项；建立涵盖区域、户数以及人数方面的分类及存储体系1套，申请发明专利1件以上，申请软件著作权2项以上。 

4.医疗卫生与大健康

研发内容：开展省内现有医疗卫生与大健康平台资源整合技术研究；对现有海量数据进行挖掘及相关软件开发，研究如何通过大数据应用在重疾患者倾斜优惠政策、医疗信息化建设和分级诊疗等方面为政府提供数据服务和咨询意见。

考核指标：搭建全省医疗卫生与大健康的大数据分析与应用平台，实现为相关政府部门提供数据服务和相关咨询建议的数据支撑。平台具有高效的计算和存储能力，基于GPU的快速算法开发与实现可靠性方面的科学计算平台服务器不少于10台，存储服务器存储的数据规模不低于1PB；具有较高的云南省地区性和地方性高发疾病、季节性疾病自动预警的时效性和准确性，疾病预警系预警响应时间为60秒内，准确性方面的误差控制在5%以内；研发人群就诊行为分析系统1套；研发居民健康指数分析系统1套；申请发明专利1件以上，申请软件著作权2项以上。

5.生物资源开发利用

研发内容：生物大数据资源描述和并行访问技术研究；构建基于语义的生物大数据资源检索、生物医疗数据关联搜索等关键技术的生物大数据高效索引、可靠和可扩展存储管理系统；研究开发生物大数据资源搜索与获取服务系统；整合我省生物资源数据，开发大数据库，在生物资源开发利用方面有创新的数据挖掘方法和开创性的数据应用进行研究，为政府提供高效数据服务和咨询的模式研究。

考核指标：搭建统一的生物资源大数据分析与应用平台，存储的数据规模不低于1PB；制定出覆盖生物种群、观测指标与数据标准2项；研发资源检索及数据分析方面的软件1套以上，申请发明专利1件以上，申请软件著作权2项以上；为政府和监管部门提供数据服务和决策咨询服务功能模块2项以上，为社会和公众提供数据服务模块和接口2项以上。

6.国土空间开发与地理国情监测

研发内容：研究并整合国土信息化建设成果数据及其他各类信息资源，开展数据挖掘与分析。以合理开发和保护资源为出发点，系统地研究和分析地理空间大数据与政务管理数据综合应用的难点和瓶颈问题。开展对国土资源执法行为的综合分析研究；开展感知、洞察侵害国土资源的违法行为、预警企业不正当行为、提高信息资源的利用水平等方面的技术研究。

考核指标：搭建一个我省统一的国土空间与地理信息的大数据分析与应用平台，实现为政府和监管部门提供数据服务和决策咨询的数据支撑，平台具有高效的计算和存储能力，基于GPU的科学计算平台服务器不少于10台，存储的数据规模不低于2PB；制定数据采集标准不低于1项；制定数据安全标准1项以上；申请发明专利2件以上，申请软件著作权3项以上。

7.智慧交通

研发内容：研发并集成视频监控、卡口电警、路况信息、管控信息、营运信息、定位信息、RFID识别信息等方面关键技术，研究并解决数据信息共享、海量设备管理、标准和技术规范、系统可靠性与稳定性、数据源质量、信息安全等行业共性问题；研究如何通过开展大数据应用示范提升交通基础设施效能和交通系统运行效率。

考核指标：搭建一个统一的智慧交通大数据分析与应用平台，平台存储的数据规模达到5PB；制定数据交换和数据安全标准各1项；申请发明专利1件以上，申请软件著作权3项以上；推广或转化新产品3项。

8.跨境应用

研发内容：以跨境旅游、跨境物流及其他跨境行业为切入点，在位置信息综合服务系统、资源信息数据库、车载设备、手持终端、东南亚语种互译系统、跨境旅游和物流结算系统等方面进行研究开发，重点在中国与南亚东南亚的相关业务服务、建设跨语种的公共服务系统、探索面向南亚东南亚国家间跨境旅游、跨境物流电子商务运营模式等方面开展研究。

考核指标：建立一个多语种的电子商务和大数据服务平台，支持汉语、英语、越南语、缅甸语、老挝语、柬埔寨和泰语等语种，资源信息库存储量在1PB以上，建立跨境支付平台，搭建面向东南亚、南亚跨境大数据应用的服务团队；制定跨境支付数据交换安全标准1项以上，申请发明专利2件以上，申请软件著作权3项以上。

9.智慧广电

研发内容：开发高清互动电视机顶盒、三网融合终端和智能家庭网关等产品；电子信息终端设备、品牌家电、智能应用软件和智慧化信息服务平台的研发，并制定智能硬件、云平台运营、内容提供一体化的生态链互通互联接口标准。

考核指标：搭建全省统一的智慧广电云服务平台；制定家庭智能终端产品安全标准2项；申请发明专利1件以上，申请软件著作权2项以上，推广或转化智能终端产品不低于2项；全省广电网络高清数字电视覆盖和互动电视和宽带覆盖用户数目到达1000万户以上。

（二）军民融合专题

以军民融合推进新一代通信应用和光电子成像技术研发,推动信息制造业和服务业加快发展。

1.量子通信

研发内容：开发应用量子通信系列应用产品，包括密码通信终端设备、网络交换、路由设备、核心光电子设备与模块、开放式实验系统、科学仪器以及网络化安全管控和应用软件等；“量子通信点对点”、“量子电力调度应用”、“量子金融安全网”、“量子政务网”等系统整体信息安全解决方案研究。

考核指标：实现量子政务网络应用示范；研究制定量子通信主控设备的系统重复频率、稳定性、纠错前误码率、远程传输距离和系统集成化程度等参数指标；开展军民融合量子通信网合作示范，研发改造量子通信主控设备，适应野战条件（防震、小型化、单兵作战等）。

2.光电子（红外、激光成像等）

（1）红外微弱辐射信号光电探测系统

研发内容：可变焦比探测器的研发、红外镜头焦比的匹配设计与优化、电路系统设计、结构优化、制冷与温控系统研制、测试模式探索、新型红外探测系统测试平台的建设。

考核指标：可以在中红外波段可以实现对1010对比度系外行星的探测与发现；最小可分辨温差10mK；积分时间可以从0.256～38.4ms大范围可调；线性度优于2%。

（2）宽动态小型化红外热成像感知系统

研发内容：研发新型变焦形式的红外连续变焦镜头；光学系统的轻量化、小型化研发；长焦距大倍率红外光电成像系统的开发；小型化大倍率的关键技术研发。

考核指标：开发出宽动态小尺寸红外热成像感知系统样机并实现产业化，宽动态变倍率在15倍以上，红外光学系统的长度比镜头焦距小一倍。

（3）油气泄漏检测光电系统

研发内容：分析国内油气产品中包含的主要气体成分的红外吸收光谱特性，建立油气泄漏的辐射传输模型，并根据实际应用场景，分析确定油气泄漏检测光电系统的各项参数指标。
考核指标：研制成功用于油气泄漏检测的制冷型红外成像整机系统并实现产业化生产。该系统在一定距离外以大视场扫描待检区域，直观、准确和快速地定位泄漏点，保障巡检人员的安全，大幅度降低巡检成本。
（4）远距离激光三维夜视仪

研发内容：远距离激光照明光源技术、自适应同步控制技术和超分辨率三维成像技术研究，以及距离选通成像技术的实用化研究。

考核指标：研制出远距离激光三维夜视仪产品，实现脉宽可调的ns级脉冲激光器驱动、大功率脉冲半导体激光器阵列光源、ns级自适应同步控制、照明镜头和成像镜头的同步变焦、LRTS的控制及图像显示控制软件、超分辨率三维成像。 
