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各州（市）科协、科技局、人社局、国资委，各省级学会（协会、研究会），有关高校、科研院所及企业：
经中央批准，中国科协、科技部、人力资源社会保障部、国务院国资委共同设立全国创新争先奖。表彰奖励在创新争先行动中作出突出成绩的科技工作者和集体。
一、完成时间
推荐工作要求4月19日上报，因时间紧、任务重，请立即启动候选对象推荐工作。
二、表彰范围和名额
（一）先进个人，奖励一线在职、做出突出贡献的优秀科技工作者，颁发全国创新争先奖状，对其中做出重大贡献的科技工作者颁发全国创新争先奖章。
（二）先进集体，奖励科技工作者团队，颁发全国创新争先奖牌。
（三）分配给云南省的推荐名额为：奖章候选人4名、奖状候选人8名、奖牌候选集体2个。其中，全国创新争先奖章获得者享受省部级先进工作者和劳动模范待遇。
三、评选条件
（一）拥护党的路线、方针、政策，思想政治坚定，热爱祖国，作风廉洁，遵纪守法，具有良好学风，恪守科学道德。
（二）科技工作者或团队应于5年内在以下任一方面取得突出成绩：
　　1.科学研究、技术开发、重大装备和工程攻关方面，面向世界科技前沿、面向经济主战场、面向国家重大需求，解决重大科学问题，开辟新方向，突破关键核心技术，为解决经济社会发展瓶颈制约或国家安全重大挑战作出重大贡献。
　　2.转化创业方面，推动科学技术成果转化为产品或服务，开发、应用、推广科技成果，形成新标准、新产业、规模化应用示范等，经济社会效益显著。
　　3.科普及社会服务方面，运用科学技术知识开展科普及社会服务活动，面向社会公众提供科技类社会化公共服务产品，社会影响大，贡献突出。
上述工作应当主要在国内完成。
（三）获奖科技工作者应为中国籍；团队成员70%以上应为中国籍，其中团队负责人必须为中国籍。
四、推选步骤
（一）请各州（市）科协牵头汇总本地推荐材料上报；
（二）省级学会推荐材料直接报省科协；
（三）有关高校、科研院所、企业按发文渠道分别报省科技厅、省国资委汇总审核后送省科协。
五、其他事项
（一）坚持公平、公正、公开，坚持高标准、严要求，宁缺毋滥。严肃评选纪律，加强监督检查。对于伪造成绩、贡献、材料骗取荣誉的行为，经查实后严肃处理。
（二）推荐材料要真实、准确、规范，成绩和贡献要重点突出、言简意赅，避免面面俱到、空话套话。
（三）由相关单位推荐，不接受个人和集体直接申报。
（四）推荐材料涉及国家秘密的，按有关规定办理。
（五）坚持面向基层和工作一线，不推荐副司局级或者相当于副司局级以上的单位和个人，不推荐县级以上党政机关，不推荐中央企业领导班子成员。处级人选比例不超过20%。在事业单位担任领导职务、具有副高以上专业技术职务，坚持在教学、科研一线并做出特殊贡献的专家和学术带头人，可以按科研人员推荐。
（六）各单位推荐的候选人由本次评选领导小组组织专家评审，审查并公示无异议后上报中国科协。
（七）全国创新争先奖章推荐人选须按干部管理权限征求干部管理、纪检监察、卫生计生部门意见。拟推荐人选或团队负责人为企业负责人的，还需按照《企业负责人征求意见表》项目征求有关部门意见。需要征求意见的入选对象另行通知。
（八）报送要求
报送内容：1.《全国创新争先奖推荐书》电子版及原件5份；
2.附件材料1套并装订成册，其中候选人根据《全国创新争先奖推荐书》“重要成果列表”栏提交相应证明材料，候选团队提交“主要成绩和贡献”栏涉及内容相关证明材料。
报送时间：2017年4月19日17:30前
地点：省科协组织人事部607-1室（昆明市护国路26号）
联系人：于艳芳　13577127823；夏天　13888385001
邮箱：ynkxzrb@163.com
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